

Rusia está dispuesta

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XIX.--Número 692.--Teresa Herrera, 11. -- LUNES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1960. -- Precio: 1'50 ejemplar
Depósito legal: C-4-1952

Siete años en la antecámara de la muerte

a reanudar las conversaciones de desarme en Ginebra

«Para ello -dice Kruschew- no será necesaria la reorganización de la O.N.U.»

«Sólo reanudaremos las pruebas nucleares si otro país lo hace»

GENEVA (Nueva York), 25.—El jefe del Gobierno soviético, Kruschew, ha declarado que la Unión Soviética está dispuesta a reanudar las conversaciones acerca del desarme, en Ginebra, sin la reorganización del secretario de las Naciones Unidas.

Esta declaración, hecha en una conferencia de prensa, modifica su propio punto de vista expresado anoche, también ante los periodistas, de que estaba dispuesto a bloquear las conversaciones mundiales del desarme a no ser que accediera a su demanda de que el secretario general de las Naciones Unidas, Hammarskjöld, sea sustituido por una comisión ejecutiva de 3 personas.

En la conferencia de prensa de hoy, Kruschew ha añadido que Rusia a lo que no está dispuesta a acceder es a la creación de unas fuerzas armadas de las Naciones Unidas a las órdenes de Hammarskjöld. Repitió que tales fuerzas armadas deberán estar a las órdenes de un secretariado de tres personas. «Nuestra idea—dijo— es que junto con Hammarskjöld estén representados los países socialistas y los neutralistas». Añadió que Hammarskjöld podría permanecer en el secretario como «representante de las potencias capitalistas».—(EFE).

Navarro Rubio, Nueva York

MADRID, 25.—

Esta noche salió en avión para Nueva York el ministro de Hacienda, señor Navarro Rubio. Asistirá, en unión del de Comercio, Sr. Ullastres, a las reuniones del Banco Mundial.—(EFE).

RUSIA NO REANUDARÁ SUS PRUEBAS NUCLEARES

GENEVA (Nueva York), 25.—El jefe del Gobierno soviético, Kruschew, ha continuado su campaña de declaraciones a la puerta de su residencia. En el diálogo sostenido hoy en este lugar, ha declarado que la Unión Soviética no reanudará las pruebas nucleares si las conversaciones acerca del desarme fracasan por la cuestión de la Secretaría General de la ONU. «Solamente reanudaremos las pruebas nucleares—dijo—si otro país lo hace».

Añadió que si el proyectil lanzado por los norteamericanos a la órbita de la Luna hubiera tenido éxito se habría encontrado con el «Lunik» soviético como con un «camarada».—(EFE).

EL ARREGLO DE LA CUESTION DEL DESARME

GENEVA (Nueva York), 25.—El jefe del Gobierno soviético, Nikita Kruschew, ha declarado que el problema del desarme no será resuelto a menos que se adopte su plan para reorganizar las Naciones Unidas.

En el curso de una conferencia de Prensa, Kruschew subrayó que su plan para un secretariado general de las Naciones Unidas compuesto de un representante del mundo occidental; otro del bloque comunista y un tercero de las naciones neutralistas, es, a su modo de ver, el único camino para lograr una solución al problema del desarme y al de la formación de un ejército de las Naciones Unidas bajo el control de éstas. Añadió que la creación de una fuerza internacional era imposible bajo un hombre como Hammarskjöld, el actual secretario general de la ONU, que él (Kruschew) desea reemplazar por un secretario de tres miembros.

Kruschew calificó a Hammarskjöld de «lacayo de las potencias imperialistas».

Al ser preguntado sobre los informes relativos a que el primer ministro británico, Harold Mac Millan, iba a Nueva York a tratar de lograr una reconciliación entre él (Kruschew) y el presidente Eisenhower, el jefe del Gobierno soviético respondió: «Bien, una reconciliación puede ser una palabra demasiado fuerte para expresar las relaciones entre los Estados Unidos y la URSS. Pero si de algún modo Mac Millan quiere hacer tal gestión, le damos la bienvenida».

El líder soviético repitió su declaración sobre la necesidad de un cambio en la estructura de las Naciones Unidas y añadió: «Mi declaración no va dirigida contra Hammarskjöld como persona. El problema no es de nombre, sino del hecho de que Hammarskjöld simpatiza con los Estados Unidos y representa a aquellos países dirigidos por Norteamérica».—(EFE).

LOS ARQUITECTOS RUSOS, DISPUESTOS A DISEÑAR UN EDIFICIO PARA LA ONU

ESTOCOLMO, 25.—Noticias de Moscú dan cuenta de que los arquitectos soviéticos están dispuestos a diseñar un edificio para las Naciones Unidas en Rusia, después de la propuesta soviética para trasladar la Sede de las Naciones Unidas de Nueva York a otro lugar. En este sentido publica un artículo en el periódico «Komsomolskaya Pravda» el arquitecto jefe A. I. Kuznetsov, del Instituto de Investigaciones Kishinef.—(EFE).

DECLARACION DE EDEN SOBRE EL DISCURSO DE KRUSCHEV

SALISBURY (Inglaterra), 25.—Sir Anthony Eden, ex primer ministro británico, declaró que el discurso de Kruschew era una declaración de guerra. (CONTINUA EN OCTAVA PLANA).



Estos dos negros—Edgar Labat y Clifton Poret—llevan siete años en la celda de la muerte de una penitenciaría de Nueva Orleans. Poret ha sido reconocido culpable de violencia y daños causados a una mujer blanca, y Labat, considerado cómplice del anterior. Como en el caso de «Chessman» se declararon inocentes en repetidas ocasiones, y ya son ocho las veces en que el verdugo estuvo preparado para ejecutarlos. En la foto, uno de sus defensores les comunica un nuevo aplazamiento en la ejecución de la sentencia que pesa sobre ellos.

Fracasó el intento americano de situar un proyectil en la órbita de la Luna

Falló una de las primeras partes del cohete que lo transportaba

CABO CANAVERAL, 26.—Los EE. UU. han lanzado un proyectil al espacio que, en el caso de que tuviera éxito, se situaría en órbita alrededor de la Luna y enviaría información a la Tierra. Siempre que todo funcionara bien, el nuevo proyectil, el «Pioneer VI», alcanzaría las proximidades de la Luna el próximo miércoles.

después de un fantástico viaje de 62 horas desde la Tierra. Los técnicos calculan que el «Pioneer VI» se situará en la órbita de la Luna entre 1.400 a 2.500 millas de la superficie del satélite natural de la Tierra; es decir, notablemente más cerca que el ruso «Lunik III», lanzado en el mes de octubre del año pasado.

La Agencia del Espacio de los Estados Unidos ha advertido que el intento de colocar un satélite en una órbita de la Luna tan próxima a ésta es «extraordinariamente difícil y complicado», con lo cual se pone en duda implícitamente que el intento pueda tener éxito.

El «Pioneer VI» está montado sobre una combinación de un proyectil «Atlas» de tres secciones. Su principal objetivo es facilitar las investigaciones en torno al espacio comprendido entre la Tierra y la Luna y desarrollar al mismo tiempo la técnica para el control y dirección de aeronaves del espacio desde la Tierra. Se trata, pues de un primer ensayo que, en caso de tener éxito, abriría nuevas perspectivas a estas aeronaves. Al transmitir información en torno a las radiaciones cósmicas y a las radiaciones solares y cósmicas, el «Pioneer» podría ayudar a despejar numerosas interrogantes en torno a la posibilidad de que el hombre inicie estos viajes al espacio. (EFE).

FRACASO EL INTENTO

WASHINGTON 25.—Ha fracasado el intento norteamericano de lanzar un proyectil al espacio para que se situara en órbita de la Luna. Ha fallado una de las primeras partes del proyectil, según (CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

Una avioneta de San Sebastián cayó al mar

Murieron sus dos ocupantes

IRUN, 25.—Al mediodía despegó del aeropuerto provincial de San Sebastián una avioneta tipo «Jofel» del Aero Club de Guipúzcoa, tripulada por los socios de la entidad, señores Pérez Galdós y Munguía, que deseaban sobrevolar por la costa y el mar para disfrutar del excelente tiempo reinante. A la media hora, cuando se hallaban entre Pasajes y Cabo Higuer de Fuenterrabía, al parecer por avería del motor, la avioneta entró en barrena y cayó al mar, pereciendo sus dos tripulantes. Algunas embarcaciones que se percataron del suceso acudieron rápidamente en auxilio, siendo un yate francés el primero en llegar al lugar donde cayó el aparato, recogiendo a los señores Pérez Galdós y Munguía cuando ya eran cadáveres y trasladándolos al puerto de refugio, en Fuenterrabía. Los restos de la avioneta fueron llevados al aeropuerto de San Sebastián.—(CIFRA).

Los «beatniks» inquietan la población británica



El vulgar gamberro prolifera en todas las latitudes que es un contento. En cada país reciben una calificación especial; pero sus reprochables acciones responden a un denominador común. Desde hace algún tiempo los «beatniks»—que es uno de los nombres que reciben en Inglaterra—tienen atemorizada a la población. Cometen toda clase de tropelías y una de sus aficiones favoritas consiste disfrazarse con extraños atavíos, como este grupo de mozalbetes que aparecen semi-vestidos de vikingos.

Los escritores españoles quieren encuadrarse en el Mutualismo laboral

MADRID, 25.—La Junta Nacional de la Agrupación Sindical de Escritores Españoles está desarrollando activas gestiones para el encuadramiento de los hombres de letras en el Mutualismo laboral. (CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

Jacqueline Kennedy



He aquí una de las últimas fotografías de la esposa del senador John F. Kennedy, candidato demócrata a la Presidencia de los Estados Unidos. Nacida el 27 de Julio de 1930, Jacqueline Bouvier Kennedy—«Jackie» para sus amistades—es mujer de exquisita belleza y de gran temperamento. Aunque no siente gran entusiasmo por ocupar la Casa Blanca, colabora eficazmente con su marido en la campaña electoral. Jacqueline suele decir que se siente más rebelde que anticonformista y más feminista que política.

Madrid, de domingo a domingo

El acontecimiento sentimental.-Elecciones Sindicales.-Reformas urbanas.-Una asamblea de turismo.-Donación importante a los viejos actores.

Por FRANCISCO CASARES.

La actualidad tiene un bello nombre femenino: Fabiola. Es la noticia sentimental. Y sentimental, porque Madrid, pese a su fama de ciudad alegre y confiada con ribetes de friolera sabe emocionarse y mantiene intacto su caudal de romanticismo. Es, al fin, una gentil madrileña, la que va a ser Reina. No ha habido, durante unos días, otro tema de conversación. Por todas partes, a donde quiera que uno fuese, no se hablaba de otra cosa. Y se han dado a conocer detalles, pormenores, matices de la familia, la casa, las costumbres de la elegida del Rey de los belgas. Los periódicos han publicado fotos del palacio de la calle de Zurbano, 5, de los criados de los Condes de Mora, de Zarauz, donde la protagonista de este romance de amor pasa los veranos, de Bélgica y Balduino. Y en la televisión se han ofrecido imágenes que difunden la gráfica explicación de este acontecimiento que ha calado profundamente en el ánimo de los madrileños, sin distinción de clases sociales.

Están en marcha, con extraordinaria actividad, los preparativos para las elecciones sindicales, con la comenar dentro de unos días, con la designación de nuevos Jurados de Empresa, primera fase de la renovación de cargos en las distintas zonas representativas de la vida sindical española. Millones de carteles, folletos, prospectos y octavillas, se han editado y remitido a todas las provincias. El Ministro Secretario General reunió, en la Asociación de la Prensa, a los directores de periódicos y Agencias informativas de la capital, con los que mantuvo un amplio cambio de impresiones acerca de la estructura y significado de estas elecciones, que se verifican cada tres años, y sirven para decidir los relevos en el mandato de los productores, en los diferentes grados de la representación. La más acusada característica de las votaciones, de abajo arriba, expresión de verticalidad del sistema, es la autenticidad, porque se trata de elegir a los mejores, sin presión ni interferencias como en otros tiempos.

Alrededor de cien millones de pesetas importan las obras que se están llevando a cabo en la capital para mejorar su pavimentación, urbanizar sectores de extrarradio y reformar plazas y calles en que más urgente y preciso era el cambio. La ciudad, a efectos de tales retoques y modificaciones, se divide en seis zonas. En cada una de ellas se realizan las obras pertinentes. Es un importante programa municipal que afecta a casi toda la Villa. Las reparaciones del suelo, el alumbrado y otros servicios fundamentales se realizan o se instalan con el diseño de que Madrid responda a la categoría que ha alcanzado en los últimos años. Dentro del plan de reformas, las de más interés son la ordenación de la Glorieta de Atocha, el pavimento del triángulo que forman las calles de Alcalá, Cedaceros y Peligros, con una rectificación esencial de las direcciones de circulación y las ampliaciones de algunos de los accesos de la ciudad.

Muy interesantes han sido los trabajos y las conclusiones de la XXV Asamblea de la Federación Española de Centros de Iniciativa y Turismo que se ha celebrado en Tarragona. Los que han vuelto de esas reuniones, consagradas a estudiar las diversas facetas del turismo receptivo, se muestran sinceramente satisfechos, no sólo por lo fecundo de la actividad desarrollada, sino por las atenciones de que fueron objeto por parte de las autoridades tarraconenses, que, con un magnífico espíritu de cordialidad, agasajaron a los asambleístas. Estos Centros de Iniciativa --antiguos Sindicatos-- actúan desinteresadamente, con una sola, ilusionada finalidad:

El Dr. Luis Gutiérrez Moyano

SUSPENDE SU CONSULTA HASTA EL 29 DE SEPTIEMBRE
Por asistir al Congreso Europeo de Cardiología, de Roma

SE NECESITAN

HOMBRES CAPACES DE MEJORAR SU POSICION (Ingresos muy elevados). Dispuestos a seguir Curso Técnico de preparación por Correo. Condición única, saber leer y escribir.
F. C. A. - PASEO DE GRACIA, 23.
BARCELONA - 7

sugerir, formular propuestas al Poder público y coadyuvar al empeño de que el turismo receptivo español sea cada día más perfecto. Se abordaron temas de positiva trascendencia y se aprobaron ponencias que redundarán, decisivamente, en el propósito que inspira la actuación de las citadas instituciones.

Veinticinco mil dólares ha dejado, en su testamento, la que fué famosa actriz, Lucrecia Bori, fallecida recientemente en Nueva York, donde residía, para el Montepío de actores españoles. La ilustre artista valenciana estuvo, poco antes de morir, en Madrid y visitó el domicilio social de

dicho Montepío, prometiendo su ayuda a los beneficiarios del mismo, que son los viejos comediantes que no alcanzaron los derechos y prestaciones de la Mutualidad Laboral del Teatro. La institución vive mediocrementemente con la modesta aportación de las cuotas de sus afiliados y los derechos de representación de "Los intereses creados", la célebre comedia de don Jacinto Benavente, que cedió, en vida, lo que produjese su obra, a los cómicos españoles. El refuerzo económico de la donación de la actriz desaparecida, permitirá mejorar considerablemente las pensiones.

Desde mi butaca Defrauda John Ford en "Misión de audaces"

"Cintia" pudo haber sido una buena comedia americana

Por Manuel de Sanhernán

Todos los cines que asidua, o alternativamente, estrenan películas en La Coruña, durante la temporada oficial, figuran esta semana con nuevos títulos en sus respectivas carteleras. Por ello el número de estrenos asciende a seis, de las más diversas nacionalidades. Norteamericanas son "Misión de audaces" y "Cintia"; española, "Las dos y media y veneno"; francesa, "Nosotros los gangsters"; hispano-alemana "Caravana de esclavos", y mejicana, "Sabes que te quiero". En cuanto a géneros, también hay gran variedad, desde la comedia a la caricatura policiaca, pasando por el folklore azteca, la comedia o el clásico episodio de la guerra de Secesión americana. Pero, conjuntamente, los seis son films medianos o malos, con más tendencia, desde luego, a esta última calificación.

FUI a ver "Misión de audaces" con la ilusión de saber que John Ford era su director. Recordaba otros títulos del veterano realizador, para autoconvencerme de que Ford no podía nunca defraudar, aunque ha tenido, lógicamente, altibajos en su carrera de realizador. Pero esta vez defrauda plenamente. Ya el asunto que eligió para "Misión de audaces", no tiene la menor originalidad. De nuevo vemos a la caballería de la Unión cabalgar días y días, sin que suceda nada hasta el final, pese a introducirse millas y millas en territorio enemigo. Cae, además, John Ford en los tópicos de enfrentar a los dos protagonistas masculinos, en actitudes exageradas de incompreensión, y no evita el fácil recurso de "colocar" a una mujer en la acción, con el motivo que sea. Ni las estupendas notas sentimentales o humorísticas que prodiga en otras de sus realizaciones, tienen sentido en "Misión de audaces", elogiada únicamente por su buena fotografía en adecuados exteriores. El coronel de turno es valiente e invencible; el médico, abnegado; la chica, obstinada y enamoradiza, y el sargento de siempre, borrachín. No falta ninguno de los personajes que hemos visto mil veces en este tipo de películas, que parecen hechas con multicopista. Por todo ello habrá de pensar que John Ford se está haciendo viejo o, simplemente, que en "Misión de audaces" no puso mayor interés. Los resultados han sido: una película dirigida con oficio, pero sin inspiración, que pesa más de la cuenta, bien interpretada por John Wayne y William Holden.

DESPUES de conocer "Cintia", uno piensa que si las muchachas de servicio, aunque se cotizan caras y no se encuentran, fueran como Sofía Loren, o aproximadas, importaría poco que no superaran guisar, fregar platos ni lavar la ropa. Lo mismo que le ocurre al personaje que la italiana, trasplantada a Hollywood, incorpora en el film dirigido, irregularmente, por Mel Shavelson. Y digo irregularmente, porque "Cintia", aparte del atractivo físico que supone Sofía Loren, tiene aciertos aislados en su primera parte, llevada con ritmo y gracia, para pasar después a una segunda fase, insulsa, excesivamente tonta y muy norteamericana. El recurso de obligar a la familia Winston a vivir en una casa flotante, que necesariamente se irá a la deriva, es de los llamados fáciles. Los tres niños del señor Winston (Cary Grant) son unos "jaimitos" inaguantables, aunque la culpa, quizá, sea del doblaje. Y desde que Cintia entra de criada ficticia, en la familia, el espectador sabe que terminará casándose con el señor, que para eso está viudo. Pero todo esto no tendría mayor importancia en una comedia humorística, si fuera realmente humorística. "Cintia" podía haberse lo-



SOFIA LOREN, protagonista de "Cintia"

grado, como tal, si lo que empieza como prometedor se mantuviera en el desarrollo del film, bien presentado y correctamente interpretado, con una Sofía Loren, que "no deja ver" a Cary Grant.

EL resto de los estrenos, cuatro en total, no llegan ni a medianías. Mejores, desde luego, "Nosotros los gangsters" y "A las dos y media y veneno", porque "Sabes que te quiero" y "Caravana de esclavos" son lamentables. La familia Ozores tiene a su cargo todo lo malo que se ofrece en "A las dos y media y veneno"; Mariano es el director, José Luis y Antonio, los intérpretes, y Elisa Montes --que también es familia-- la principal protagonista femenina. Tienen escasa gracia las incidencias, con pretensiones cómicas del macabro, absurdo y embarullado tema, salvado en ocasiones por José Luis y Antonio Ozores, en esta astracanada, especie de "suspense a lo loco".

Más lograda me pareció "Nosotros los gangsters", como parodia del rapto de un niño que con mañas de incipiente gamberro, complica la vida a los bonachones raptos. Todo es pura bufonada y exageración, para que Fernandel y Gino Cervi demuestren, una vez más, su veterania de buenos actores, en grotescos papeles. Pero, en fin, tanto ésta como la anterior, son películas modestas que pueden pasar por parte del público poco exigente. Las into-

¿QUE OPINA USTED?

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)
pre: el dinero. Por parte del personal especialista no habría inconveniente, puesto que ya se ha ofrecido un destacado especialista coruñés. Con tiempo y paciencia, todo llegará.

Funciona, además, una Escuela de Damas Enfermeras Auxiliares con un completo cuadro de profesores. Por cierto que las mujeres asimilan con gran provecho los estudios. Muy pocos suspensos a la hora de los exámenes.

Se están ultimando los detalles para la puesta en marcha del "sorrismo náutico". Se quiere preparar a las gentes para que sepan cómo han de actuar a la hora de extraer del agua a presuntos ahogados y prestarles la asistencia de reanimación. Esto se anunciará en la Prensa y constituirá, sobre todo para nuestra capital, un gran éxito.

En cuanto a la Brigada de Tropas Sanitarias se refiere, es de justicia destacar en primer lugar el gran espíritu que anima a estos valerosos voluntarios para el bien común, en cuantos servicios realizan. Gentes humildes, característica de estos voluntarios, pero con conciencia plena de su responsabilidad que se entregan a cualquier clase de sacrificio en honor de su bandera: el herido. Las Tropas de la Cruz Roja --Tropas Auxiliares de Sanidad Militar como se les denomina en Guerra-- prestan toda clase de servicios en accidentes, catástrofes y, ordinariamente, en concentraciones públicas como son el fútbol, carreras de motos, etc. Desde hace poco también prestan servicios de carretera como últimamente se hizo en ocasión de la Romería a los Caneleros de Betanzos, en cuya fecha las ambulancias de la Cruz Roja circularon hasta la madrugada por la carretera general en previsión de algún accidentado al que prestar ayuda inmediata.

El próximo año se proyecta montar un servicio en las playas. El capitán médico de la Brigada lleva la dirección de todos estos servicios auxiliado por los practicantes de la misma.

Por disposición superior, en plazo breve, se pondrá en funcionamiento un servicio de transfusiones de sangre para casos de emergencia. Al circular las primeras noticias sobre este servicio ya hubo personas que se ofrecieron voluntariamente para ser fichados como donadores de sangre.

Otro gran servicio de la Cruz Roja es el Gabinete de Información Extranjera que preside el Duque de Hernani, con sede en Madrid. Por su mediación y a través de cualquier Asamblea provincial, puede averiguarse el paradero de la persona desaparecida, prestarle ayuda, y en casos, repatriarla si ello es su voluntad. Es este un inestimable servicio que proporciona grandes satisfacciones a los que lejos de su Patria se creen solos y olvidados. Es este un servicio que todos los españoles pueden utilizar. Concretamente, en nuestra región, abundan los gallegos que marcharon para América hace tiempo y con los cuales sus familiares han perdido el contacto hace años por muy diversas causas.

¿Cómo se sostiene la Cruz Roja de La Coruña? Sin lujos ni dispendios, la Asamblea se desenvuelve relativamente bien. La Fiesta de la Banderita y los ingresos de los socios protectores, entre los cuales figuran todos los miembros de la Institución, son las mayores fuentes de ingresos. Las cuotas son módicas, ya que las hay desde una peseta. Con estos ingresos hay que atender a los gastos que se ocasionan por el abono del alquiler mensual de la casa de la calle Panaderas, así como los recibos de luz, agua y gas, sostenimiento del Cuerpo de Tropas y ambulancias y, sobre todo, al Dispensario. Como dicen nuestros informadores:

--Hemos de administrarnos muy bien; pero en nuestro favor tenemos el que todo el personal especializado presta su valiosa cooperación absolutamente gratis. ¡Y en algunos casos aún les cuesta dinero! Pero sabemos que es el dinero mejor empleado cuando se tiene la seguridad de que va a parar a manos de quien de verdad lo necesita. Queda en uno la satisfacción del deber cumplido. En cuanto al nivel de la Cruz Roja de La Coruña, comparada con otras

Asambleas provinciales, figura entre las primeras. Así lo ha manifestado recientemente el inspector general de Tropas, que nos felicitó por cuanto aquí se realiza.

Antes de cerrar el reportaje recogemos la manifestación del general Marifías Gallego, quien dice que la Cruz Roja de La Coruña siempre ha recibido el máximo apoyo por parte de las autoridades y público en general.

--Nuestra misión --termina diciendo-- es siempre bien recibida y respetada. Se puede decir que todos los miembros de la Cruz Roja están constantemente en servicio, de paisano, de uniforme, en dónde y cómo sea. La Cruz Roja quiere a todos y todos quieren a la Cruz Roja. El cordial afecto que en todas partes se le dispensa, es el mayor exponente.

JOEL
ALTA SASTRERIA
SAN ANDRES, 17-1.º Teléf. 598
LA CORUNA

RAFAEL-ALBERTO
PELUQUERO DE SEÑORAS
RAFI 84

CARTELERA

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 11
Acción trepidante Dinamismo enloquecedor.

Domingo
Rhonda FLEMING-Macdonal CAREN Tolerada.

CINE PARIS
HOY, ULTIMO DIA
¡Canciones, humor, alegría
Sabrás que te quiero
Libertad Lamarque
Miguel Aceves Mejía
4, 6, 8, 11. (A. mayores).
Mañana, Estreno: NINA

CINE CIUDAD
(Continuación de estreno)
Luis Prendes-Eva Guerr
EL PRECIO de la SANGRE
¡Solo se detuvo al borde del abismo!
4, 6, 8, 10'45. (A. mayores)

CINE REX
Continuación de estreno
Resurrección
¡Amor, sacrificios, deportaciones a Siberia!
6, 8, 11. (A. mayores).

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY: 5, 7'45 y 11
Dos colosos del cine, frente a frente,
JOHN WAYNE y WILLIAM HOLDEN
en

Misión de audaces
(Technicolor). (Tolerada)

CINE MONELOS
HOY, a las 6, 8'15, 10'45, HOY
ULTIMO DIA
de la comedia humorística

Paris, Palace Hotel
Francis Arnoul - Charles Boyer
Eatsmancolor. (Para mayores).
Mañana: LAS SENORITAS DEL 09

CINE HERCULES
HOY, a las 6, 8'15, 10'45, HOY
ULTIMO DIA de la revista musical

SOÑAR NO CUESTA DINERO
Cinemascope. (Tolerada).
Mañana: LA CASA NUMERO 322

MOTOCICLETAS ISO
CICLOS LOBON
LINARES RIVAS, 57 - LA CORUNA

CALZADOS "FLORENCIA"
GALERIA 50

erables llevan los títulos de: "Caravana de esclavos" y "Sabes que te quiero". Ramón Torrado ha dirigido "eso" de los esclavos, que constituye una sarta de folletinescas aventuras, falsas y del más pueril convencionalismo, aunque todo esté coloreado. En cuanto a "Sabes que te quiero", ya conocemos lo que da de sí el cine mejicano, casi siempre; canchales a cargo de Libertad Lamarque y Aceves Mejía, para justificar algo que nada tiene que ver con lo que debe ser una película,

HOY EN EL KIOSCO La Gitanilla Los Diamantes
CON SU TRIO VOCAL
FERNANDO DEL RIO Y EL MAESTRO DIEHL

Deportivo

Empató el Deportivo en Sabadell: 1-1 (1-1)

Manifiesta superioridad de los coruñeses, entre los que descolaron Manin, Domínguez, Amancio y Collar Vives y Collar marcaron los tantos

Crónica de José Cerdá Escandell

SABADELL, 25. — (Especial para la HOJA DEL LUNES).— Varias son ya las crónicas que llevo mandadas para mis amigos de La Coruña, y si la memoria no me es infiel, en todas ellas he ponderado el juego desarrollado por el Deportivo, siempre que el equipo gallego ha visitado nuestros lares. Hoy, si tuviera que titular esta crónica, lo haría con las siguientes palabras: "El Deportivo tuvo que vencer al Sabadell", y nada más cierto en esta afirmación. Si, por casualidad, cae en sus manos algún periódico catalán de los que tuvieron corresponsal en este encuentro, estoy seguro de que esta afirmación mía se verá reafirmada, ya que fué tanta y tan manifiesta la superioridad en todos los terrenos que demostraron los coruñeses, que ahora, después de terminado el encuentro, parece materialmente imposible que ninguna de las varias ocasiones de gol que tuvieron, y que más adelante señalaré, no llegaran a cristalizar.

Cierto, muy cierto es que el Sabadell jugó muy mal; pero en mi opinión el culpable más directo de esta desafortunada actuación local fué la gran cantidad de fútbol práctico y espectacular que desarrollaron los forasteros. Porque

Y aquí es cuando al Deportivo se le frustran sus esperanzas de victoria, ya que Amancio ve cómo Ginesta, a los 20 minutos de juego, le arrebató un balón de los pies, cuando el gol parecía inevitable. El mismo Amancio, a los 24 minutos, puede también ver cómo un gran tiro suyo es repelido por uno de los postes. En fin, ¿para qué entrar en detalles de más ocasiones? Con haber puesto al título antes mencionado, quedaba todo prácticamente resumido.

Analizando la labor individual de los coruñeses, diremos que Rafa ha tenido muy poco trabajo y que el gol que le encajaron era imparable. Guillermo ha sido el mejor defensa, seguido de muy cerca por Ponte y Valentín. Manin, el mejor hombre sobre el campo, ha tenido en Domínguez un gran colaborador. Y, en el ataque, Amancio, en primer término seguido por Lamelo, Collar, Sanjuán y Veloso, por este orden de méritos.

Del Sabadell, destacó, por encima de todos, Ginesta; Dacira y Rovira cumplieron en la defensa, y en la delantera, solo Vives se salvó del desastre.

Cuidó del arbitraje el valenciano Cortá. Su labor, en general fue regular, no influyendo para nada en el resultado, y si bien es cierto que se le abuchó bastante, las más de las veces el respetable no tenía razón. Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

C. D. SABADELL: Ginesta; Roca, Dacira, Rovira; Totorica, Irazoqui; Vives, Aloy, Navarro, Parés, Manel.

R. C. DEPORTIVO: Rafa; Valentín, Ponte, Guillermo; Manin, Domínguez; Sanjuán, Amancio, Lamelo, Collar, Veloso.

OPINIONES

Una vez terminado el encuentro, nos personamos en el vestuario coruñés, para conocer la opinión del entrenador Jesús Barrio. Con una moderación digna de encomio, nos ha dicho que él estaba convencido de que el Deportivo mereció ganar, pero que los imponderables también cuentan en el fútbol, y que hoy el portero sabadellense le había agitado la mitad de la fiesta; pero que, en resumen, estaba muy contento, puesto que no creía muy fácil arrancar puntos al Sabadell en su propia salsa.

Manin, figura destacada del encuentro, también manifestó su alegría por este empate, creyendo que el Sabadell puede ir a más pero que ellos ya tienen este punto por delante.

Por su parte, el señor Cejedi, entrenador local, reconoció que el Deportivo mereció, no sólo el empate, sino la victoria, ya que se había hecho acreedor a ella, y que el Sabadell había jugado muy mal.

Por fin, Ginesta, otro de los héroes del encuentro, dijo que estimaba que el empate era equitativo, ya que, a pesar de sus esfuerzos, no había conseguido mantener su portal imbatido ante una delantera tan peligrosa.

MAQUINARIA



PARA TRABAJAR MADERA
VENEDORES EXCLUSIVOS

TORRES y SAEZ

LA CORUÑA LUGO



La firma del hombre elegante

SANTA CATALINA, 28

Con abierta ofensiva, el Celta sorprendió al Salamanca, en su campo y le venció por 2-0 (2-0)

El equipo local no fué capaz de contrarrestar los tantos marcados por Gómez y Bayo

Crónica de Evaristo Trilla

SALAMANCA, 25. — (Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Gaceta Regional").— Dirigió el encuentro el colegiado guipuzcoano, señor Irastorza, y los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

SALAMANCA: Gascón; Laso, Vázquez, Regino; Ares, Raba; Blanco, Eloy, Maxi, Barrado, Cela.

CELTA: Padrón; País, Lasheras, Igoa; Albino, Joaquín; Pintos, Carrera, Gómez, Bayo, Saro.

El primer gol se produjo a los 16 minutos, al recoger GOMEZ un magnífico pase de Albino; se internó velozmente en el área y consiguió llevar el

esférico a las mallas. El segundo, llegó a los 39 minutos, y fué obra de BAYO, quien ganó la acción a los defensas locales, para rematar una falta lanzada por Albino.

El Celta se ha mostrado como un conjunto capaz de realizar grandes hazañas a través de la Liga. Su juego, plétórico de velocidad, perfectamente conjuntado, ha sorprendido la acción de los salmantinos en todos los momentos llevando siempre la iniciativa los gallegos. Estos jugaron la primera

Pérdida
gafas, desde Alfredo Vicenti a P. Maestro Mateo. Ruégase entrega Alfredo Vicenti, 8-1.º Teléfono 4184

parte en un plan abiertamente ofensivo. Ya de salida, todas sus líneas se lanzaron hacia el área salmantina, sin preocuparse lo más mínimo de adoptar precauciones defensivas. Este sistema, un poco temerario, le proporcionó, sin embargo, espléndido resultado. De haber jugado el Celta con una táctica ligeramente defensiva, posiblemente otro hubiera sido el resultado del encuentro. Pero el hecho de lanzarse con inusitado brío, desde los minutos iniciales, a un veloz ataque, sorprendió a los salmantinos y produjo en las filas locales una nerviosidad que duró ya todo el partido.

Sorprendidos los jugadores charros por el juego céltico, desorganizaron sus líneas y no hubo prácticamente control del juego en el resto del encuentro. Eso sí, el Salamanca se limitó únicamente a

(Continúa en la plana quinta)



EL QUE DESACREDITA a los Opticos antiguos, alegando falta de competencia, miente descaradamente.

SUBGRUPO SINDICAL DE OPTICA-LA CORUÑA

OPTICA RECOMENDADA COMISION MANIFESTADA

duce un fallo garrafal de Polo, a la altura de la línea media, y Cartañas se encuentra con el balón en los pies y se lanza decidido sobre la meta de Gelucho; tira el exterior derecho catalán, desvía Gelucho en corto inocentemente, y Peter no tiene más que cabecear a placer.

Al reanudarse el juego, tras el descanso, parece que el Orense va a decidir el partido a su favor, pues se lanza al ataque y sobre la meta catalana se ciernen constantes peligros. Así, a los 14 minutos, al sacar Cebrián un corner, la defensa condalista no acierta a despejar y Polo marca a placer. Reacciona el Condal y a los 24 minutos Batalla salva un gol hecho en la puerta local, pero el empate llega de improviso. Al volante catalán Torrén lo dejan solo, se cuela en el área grande, se aprovecha de la salida de Gelucho y marca, estableciendo el empate a dos que había de ser el definitivo. Poco después se le-

siona Egón, en encontronazo con un defensa suyo y lo sustituye Larraz.

El Condal ha causado buena impresión, pues es un equipo con mucha gente joven, bien preparado física y técnicamente y tiene esa dureza en su juego que exige la Segunda División. Su mejor hombre fué el defensa central Navarro, seguido en méritos por el extremo derecho Cartaña. El Orense, como ya hemos dicho, no existió como conjunto y de su pobre actuación mejor es no acordarse. Sólo los defensas y Cebrián hicieron algo positivo. El arbitraje del señor Torres Rodríguez nada más que regular, pues no aplicó la ley de la ventaja y pasó por alto muchas violencias.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

ORENSE: Gelucho; Felipe, Batalla, Orbán; Pastor, José Luis; Cebrián, Matito, Bolita, Portilla, Polo.

CONDAL: Egón (Larraz); Noc, Navarro, Eladio; Sanchis, Torrente; Cartaña, Durán, Corsín, Peter, Mas.

El Orense, con una alineación de circunstancias, tuvo que ceder un punto a un Condal más en juego: 2-2

Tan sólo Cebrián, por el equipo gallego, creó algún peligro ante la meta catalana

Crónica de Aiqueiro

ORENSE, 25. — En un partido muy movido y de enorme emoción por la incertidumbre del resultado, el Orense y el Condal han empatado a dos goles en el encuentro de Liga disputado esta tarde en el Estadio "José Antonio".

El resultado, justo. El Orense, con una alineación de circunstancias a causa de las lesiones, ligó poco juego y hubo de moverse al ritmo que le marcaba el equipo catalán, más conjuntado y más expeditivo también, sobre todo en sus líneas defensivas, pero adoleciendo de falta de remate su línea delantera.

Con empate a un tanto terminó la primera parte. En esta fase la lucha se planteó de poder a poder, pero mientras el Condal jugaba con una gran armonía, el Orense lo hacía solamente por ráfagas, debido al naufragio de José Luis en la línea de volantes y a la oscura labor de los interiores, que en muy contadas ocasiones pisaron el área catalana. Sólo Cebrián, con sus impre-

sionantes galopadas, llevó el peligro a la puerta defendida por Egón. Matito, a los 31 minutos, marcaba para el Orense el primer gol. La jugada nació en los pies de Polo, quien hizo una excelente combinación con Bolita y el pase hacia atrás del delantero centro lo aprovechó Matito para lanzar un tiro impresionante a media distancia que el guardameta catalán no pudo neutralizar. Pero bien poco había de durar la alegría local. A los 41 minutos se pro-

SI NO ES CLIENTE DE LA CAJA DE AHORROS, ABRA UNA CARTILLA Y PARTICIPARA EN SUS SORTEOS CON OPCION A CUALQUIERA DE SUS 638 PREMIOS, POR VALOR DE TRECIENTAS MIL PESETAS.

PIDA FOLLETOS EN CUALQUIERA DE NUESTRAS OFICINAS



CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD
DE LA CORUÑA Y LUGO



PLUMA
¡La hoja de afeitar que acaricia!

no crean que el Sabadell, en sus líneas traseras, se presenta muy cambiado de la temporada anterior, y, sin embargo, Roca, Dacira, Rovira, Totorica e Irazoqui son los que más naufragaron frente a la gran labor desarrollada principalmente por Manin, Domínguez, Amancio y Collar, verdaderos artifices, sin desmerecimiento de todos los demás, o sea, un cuadro mágico, que en la Cruz Alta ha sido perfecto, y que si no se llevó los dos puntos, como se merecía sobradamente, ha sido por verdadera mala suerte, unas veces, y porque el portero sabadellense, Ginesta, fué el mejor del conjunto local.

El encuentro, técnicamente desarrollado, ha tenido unos comienzos en los que el Sabadell salió arrollador, consiguiendo ya a los 6 minutos, por mediación de VIVES, en una gran jugada personal, en la que burló, inclusive, la salida de Rafa, su único gol. Pero la reacción del Deportivo no se hizo esperar, y, a los 10 minutos, Veloso no aprovechó un fallo de Roca, y, a portero batido, mandó el balón a las nubes, desperdiciando así la primera ocasión. No obstante, no cejan los gallegos en su empeño, y, a los 15 minutos, COLLAR, de cabeza, aprovecha una falta sacada por Veloso y establece el empate que sería el resultado definitivo.

A los nueve minutos del segundo tiempo, el Sabadell queda en inferioridad numérica, ya que Manel tiene que abandonar el campo, reapareciendo a los 30 minutos, pero en manifiesta inferioridad física, pues, según nuestros informes, tiene fractura de clavícula.

QUINIELAS

Super 13 14 Especial

VENTANA DEL QUINIELISTA

Acertante con nuestro sistema.

D. Pedro Ruiz, de Abanilla, Murcia (Café Central). Acertó 9 de 14 y 23 de 13, jornada 2.ª, uno de 14, con 725 mil pesetas, y 2 de 13, a 21.183 pesetas.

Total de beneficios, 832 mil pesetas.

Ponga los fijos y copie la tabla.

Estas seis tablas y 124 más diferentes, están en este libro.

Con 153 columnas: 12 partidos.

Con 135 columnas: 11 partidos.

Con 117 columnas: 10 partidos.

Con 99 columnas: 9 partidos.

Con 39 columnas: 8 partidos.

Con 22 columnas: 7 partidos.

Pedidos a reembolso: 45 pesetas

APARTADO 1308 - VALENCIA

El Barcelona y el Madrid, vencedores en Sevilla y Elche, comienzan a destacarse en la clasificación

Brillante empate del Zaragoza en San Sebastián y resultados caseros en los restantes encuentros

SANTANDER - OVIEDO, 2-0 (1-0)
SANTANDER, 25.—REAL SANTANDER: Piñol; Cristi, Santamaría, Niera; Pellejero, Pardo; Odrizola, Sampedro, Kazzas, Coque, Yosú.
OVIEDO: Carlos Gomes; Toni, Alarcón, Marijil; Marañón, Alvarez; Agustín, Sánchez Lage, Artabe, Iguarán, Braga.
Arbitró, discretamente, el señor Novella.

Antes de comenzar el encuentro, Santamaría recibe un trofeo por haber sido el Real Santander el equipo menos goleado de su grupo durante la pasada temporada. Nada más iniciado el encuentro, se aprecia en el equipo asturiano una marcada tendencia defensiva al situar a Sánchez Lage con la exclusiva norma de anular a Sampedro. Favorecidos por esta táctica, los volantes e interiores locales asumen el mando absoluto del encuentro, volcándose sobre la meta defendida por Carlos Gomes. En una de estas incursiones, Kazzas, en inteligente jugada personal, cede a Coque y el tiro de éste roza el larguero. Tres minutos después es el propio Kazzas quien está a punto de marcar, pero Carlos Gomes desvía su tiro a corner. Los interiores locales, con el eficaz apoyo de su línea media, borndan un fútbol preciosista y peligroso. A los 15 minutos, Cristi envía un balón al centro y Sampedro, con clara visión de la jugada, de un tremendo disparo inaugura el marcador.

El dominio del Real Santander es ahora abrumador, funcionando todas sus líneas a excelente altura e imprimiendo al juego un ritmo muy veloz. Iguarán apela a sucios procedimientos en su labor de marcar a Sampedro y es frecuentemente abuchado. En pleno dominio local, a los 30 minutos, se produce una gran jugada de Sampedro, que termina enviando el balón por encima del poste. A los 31 y 32 minutos, dos tiros de Coque y Pardo, provocan sendas y magníficas intervenciones de Carlos Gomes. Pese al abrumador dominio local, no pueden sus delanteros perforar la meta, bien defendida por Carlos Gomes.

Iniciado el segundo tiempo, se observa cierto cansancio en algunos jugadores del Real Santander, por lo que los forasteros pasan a dominar, aunque sin excesivo peligro. Producto del ardor que los ovetenses ponen ahora en la contienda, es la lesión sufrida por Pardo, a los 9 minutos, que le tiene durante 10 fuera del campo. En el minuto 15, los locales vuelven a empujar sus líneas y a imponer nuevamente su buen juego, pasando a un dominio total del partido. A los 16 minutos, Odrizola se interna por el centro y es zancadilleado dentro del área sin que el árbitro se entere. Un minuto después, Sampedro corona una magnífica jugada de toda la delantera con un tiro que no es gol por milímetros. A los 25 minutos, Kazzas remata de cabeza un corner; rechaza Carlos Gomes y Yosú, que venía lanzado, introduce el balón en la red. Es el tercero y último gol del partido.

Ahora empiezan a dominar los ovetenses, los que están a punto de marcar a los 26 minutos, en un gran tiro de Sánchez Lage que Piñol envía a corner magníficamente. Con jugadas de verdadero peligro para el equipo forastero, termina el encuentro.

Por el Real Santander han destacado Cristi, los volantes y la tripleta central, y por los forasteros, Carlos Gomes, Alarcón y Sánchez Lage. El Real Santander sacó 15 corners y 10 el Oviedo. A los 32 minutos se sancionó al Oviedo con un penalty, que tiró Sampedro a las manos de Carlos Gomes. — (ALFIL).

ELCHE - REAL MADRID, 3-4 (1-3)
ELCHE, 25. — MADRID: Vicente; Fachín, Santamaría, Casado; Vidal, Ruiz; Herrera, Del Sol, Pepillo, Puskas, Gento.
ELCHE: Gómez; González, Quirán, Frutos; Campos, Guerrero; Re, Fuentes, Iborra, Romero, Gento II.
Arbitró Ortiz de Mendivil, regular.

El campo registró un lleno total. Asistieron aficionados de toda la región que aplaudieron a los campeones del mundo al salir al campo, ovación que se recrudeció cuando lo hizo el Elche.

A los once minutos Puskas lanza un tiro directo sobre puerta que es bien detenido por García. A los quince minutos es lanzado el primer corner contra el Real Madrid, sin consecuencias. Se produce el primer gol a los dieciséis minutos. Es conseguido por el Elche de tiro indirecto. Re lanza la falta sobre Fuentes y éste, sin que el balón toque el suelo, empuja un fuerte disparo que bate a Vicente. El gol es acogido con una gran ovación. A los 24 minutos, un centro de Guerrero con remate de Romero es detenido muy bien por Vicente. El juego es alterno. El Elche marca fuertemente hombre por hombre. No obstante, a los 29 minutos, Ruiz, desde fuera del área consigue el empate en un tiro por alto. A los 34 minutos, Vidal se interna, lanza un tiro muy peligroso, pero es detenido por la meta local. Avanza el Madrid a los 38 minutos, rechaza

el corto la defensa ilicitana y Gento, sobre la marcha, tira y marca el segundo tanto madridista. A los 41, nuevamente el Madrid, por mediación de Pepillo consigue un nuevo gol. Es Gento II el que dispara ahora sobre Vicente, pero éste detiene con mucha seguridad. El juego en esta primera parte fue llevado con jugadas alternas y peligrosas por ambos conjuntos observándose una mayor efectividad en los madridistas. No obstante los locales también pusieron entusiasmo y buena calidad en el juego.

En el segundo tiempo el Real Madrid hace gala de su buen fútbol mientras que el Elche saca a relucir gran entusiasmo. Puskas cojea visiblemente por haber sufrido un tirón muscular en los principios de este tiempo. A los 13 minutos, Casado incurre en un "penalty" que, lanzado por Romero, es el segundo tanto local. El Elche, espoleado por este gol, se lanza al ataque, pero la defensa visitante rechaza el juego con mucho orden y seguridad. Tuvo el Elche una buena ocasión de marcar de nuevo en un disparo de Fuentes que salió alto. A los 20 minutos, Gento se interna desde medio campo. Gómez lo frena antes del área, ambos caen al suelo, pero el árbitro decreta la máxima pena que lanzada por Pepillo, entre las protestas del público, es el cuarto gol. A los 30 minutos, Iborra es objeto de una falta análoga, pero esta vez, también con las protestas de los espectadores, el árbitro no la pita. El público reclama "penalty". A los 42 minutos, gol de Romero que es el tres-cuatro definitivo.

El Madrid ha dado sensación de cansancio, pero, sin embargo, supo sobreponerse y sacar a relucir el gran juego cuando le convenía.

Sus mejores hombres fueron Herrera y Gento en la delantera. Vidal en la media, bien los defensas. Puskas actuó lesionado.

El Elche jugó con gran entusiasmo y destacaron Fuentes, Iborra y Gento II. — (ALFIL).

R. SOCIEDAD - ZARAGOZA, 2-2 (1-1)

SAN SEBASTIÁN, 25.—REAL SOCIEDAD: Araquistain; Gabiola, Gordejuela, Irulegui; Pepporro, Alaldi; Alquiza, Olano, Araquistain II, Lasa y Cacho.

ZARAGOZA: Yarza; Ricardo, Alustiza, Benítez; Isasi, José Luis; Miguel, Marcelino, Chapela, Duca y Carlos. Arbitró el señor Bañón, a ratos casero, y a ratos desacertado.

El Zaragoza ha resultado un equipo molesto para los locales, a los que ha superado en juego y eficacia, dejando escapar una victoria, en el último minuto, por un penalty innecesario. Ambos equipos han presentado debutantes y variaciones, que afectaban a las defensas y delanteras, pero esto no sirve de explicación para el resultado, pudiendo afirmarse, en cambio, que el Zaragoza está muy en juego con su clásica nobleza de dejar jugar, y que la Real Sociedad ha ganado en entusiasmo y clase, pero no tiene toda la eficacia rematadora que necesita. La defensa zaragozana se mostró la línea más dudosa, por presentar un debutante, Ricardo, y un muy veterano, Alustiza, acompañados de Benítez que, además de valiente, abandonaba frecuentemente su sitio. Cumplió la media, y en la delantera se vio más rendimiento cuando perdió su timidez el debutante Chapela.

En la Real, Araquistain abusó de adelantarse, lo que pudo costarle varios goles más. Los defensas constituyeron la línea más en juego y eficaces, a pesar de luchar con lo mejor del Zaragoza. Bien la línea media, y, respecto a la delantera, mostró más entusiasmo que técnica y, además, con mala puntería. No obstante, las dos porterías fueron sacudidas repetidas veces con fuertes balonazos a los postes, pero estos tiros y otros desviados, fueron más abundantes que las paradas de los porteros.

Comenzó presionando la Real fuertemente durante 20 minutos lanzando cinco corners y un tiro al larguero, pero a la primera réplica seria del Zaragoza, Carlos se fue hacia la portería y, su centro, corto, fue fácilmente rematado a gol por Chapela. Esto ocurría en el minuto 23.

Sigue presionando la Real, y a los 25 minutos logra Olano el empate rematando de cerca un balón bombeado. Seguidamente, casi logra ventaja el Zaragoza en un intento de Duca, análogo al de Olano, repitiéndose el peligro forastero en un fuerte tiro de Marcelino al larguero, a centro de Carlos, lo que indica que el partido se vio equilibrado hasta el final de la primera parte.

En la segunda mitad sigue el juego alterno, con avances peligrosos de Carlos, cuyos centros medidos son medios goles, y así, a los 60 minutos, un pase de Carlos lo profundizó Duca, y de un tiro bajo batió a Araquistain.

Poco después fue expulsado Pepporro, de la Real, por segunda agresión a un contrario, y ya se perfilaba la victoria del Zaragoza cuando, seis minutos antes del final, un balón adelantado hacia Yarza, intentaron recogerlo Ricardo y Araquistain II; llegó antes el

zaragoceño, que quiso ceder a su portero, fallando, con lo que dejó el balón a su oponente, que profundizó. Ricardo no tuvo otro remedio que abrazarse a Araquistain, siendo remolcado hasta dentro del área de penalty, pitando el árbitro el castigo máximo. Fue discutido, pero, al final, lanzado por Olano, logrando el empate.

Termina el encuentro que, pese al empate, agradó al público, pues vio buen juego. — (ALFIL).

BETIS - BARCELONA 1-3 (1-1)
SEVILLA, 25.—BETIS: Otero; Azcueta,

Ríos, Areta; Lasa, Bosch; Castaño, Kuzman, Yanko, Rojas, Martín Esperanza.

BARCELONA: Ramallets; Rodri, Garay, Gracia; Vergés, Gensana; Tejada, Evaristo, Kocsis, Suárez, Czibor.
Arbitró bien el señor González Echevarría.

El Estadio de Heliópolis registró un lleno impresionante, habiéndose desplazado a esta capital muchos aficionados desde diversos puntos de la región. De salida el Betis se lanza al ataque, pero pronto reacciona el Barcelona y a los 4 minutos Otero desvía a corner un gran tiro de Suárez. El primer disparo sobre la puerta catalana se produce tres minutos más tarde con un cañonazo de Yanko que neutraliza Ramallets. Hay avances de las dos delanteras, bien neutralizados, y a los 20 minutos avanzan Czibor y Kocsis y un fallo de Azcueta permite al delantero centro marcar el primer tanto para el Barcelona. Siete minutos después Otero detiene un chut magnífico de Suárez, aunque sin retener la pelota. Más tarde un formidable disparo de Kuzman da en la cara interna del poste, parando Ramallets cuando, al parecer, el balón había traspasado la raya. El público protestó fuertemente y el juego sufrió una breve interrupción.

A los 30 minutos, el portero azulgrana se juega el tipo para evitar un chut a bocajarro de Rojas y segundos después, a portero batido, Gracia salva a su puerta de un gol seguro. Dos tiros de Lasa y Castaño ponen en serio peligro poco después el marco catalán. A los 43 minutos, lanza Martín Esperanza un saque de esquina, metiendo Yanko la cabeza para conseguir la igualdad.

En la segunda parte se producen internadas peligrosas de las dos delanteras, más intensas por parte del Betis, que fuerza varios corners que no tienen consecuencias ante la magnífica defensa catalana. A los 22 m. se produce un avance forastero y Suárez, que recibe un pase del centro delantero, al cruzar ante la puerta dispara y marca el segundo tanto.

Poco más tarde, Azcueta agarra a Czibor y este mismo jugador ejecuta la falta desde la mitad del campo bético y el balón entra como un rayo en la puerta, a los 35 minutos, señalando así el tercer gol azulgrana y último de la tarde.

Los barcelonistas dominan ahora ampliamente al Betis, que no obstante continúa jugando con brío hasta el final, sin entregarse.

Superó el Betis al Barcelona en el primer tiempo y durante buena parte del segundo, no sólo en lo que respecta al dominio territorial, sino también en iniciativa y coraje. Los catalanes defendieron su puerta de una manera excelente, mientras los delanteros locales han estado poco afortunados en el remate. Como la velocidad del juego era mucha desde el principio, el Betis relajó algo su esfuerzo hacia la mitad de la segunda fase, es decir, al encajar el gol que remachaba la victoria catalana.

Destacaron por el Betis, Kuzman, Ríos y Bosch, y por el Barcelona, Suárez, Gensana y Ramallets. — (ALFIL).

AT. MADRID - MALLORCA, 2-1 (1-1)

MADRID, 25.—Apretado triunfo del At. de Madrid sobre el Mallorca, que debutaba en la capital de España como primera división. El partido pasará a los anales atléticos como uno de los peores de su historia en el Estadio Metropolitano.

El estadio no se llenó. La tarde espléndida y el público silbó al Atlético al salir y al retirarse del campo, así como a los dos equipos, por su catástrofico juego.

Arbitró, sin pena ni gloria, el colegiado aragonés señor Rey.

Por el ATLÉTICO: Medinabeytia; Rivilla, Grifia, Alvarito; Mendoza, Calleja; Polo, Gasca, Jones, Peiró y Collar.

tats, Davoine, Guillamón; Currucá e tats, Evoine, Guillamón; Currucá e, Leba; Ruiz, Forteza, Szolnek, Loren y Haro.

A los pocos segundos, el debutante atlético, Gasca, falla una estupenda ocasión de marcar a pase de Collar, cuando se hallaba a dos pasos de Zamora, batido. A los 16 minutos, en la única jugada de mérito de todo el partido, Peiró marca el primer gol atlético al rematar sobre la marcha, de gran cañonazo, una internada con pase atrás de Collar. Se lesiona Loren, en choque con Grifia, a los 21 minutos y queda como figura decorativa durante el resto del partido. A los 29 minutos, un fallo de Alvarito descoloca a Medinabeytia, intenta despejar Calleja pero le gana la acción Haro, y consigue impulsar el balón a la red rojiblanca, estableciendo el empate a uno.

Este primer tiempo, como todo el partido, ha sido de iniciativa mallorquina, pero en el equipo atlético no ha existido juego de conjunto mientras los mallorquines, también con poca clase, se limitaron a defenderse, animándose algo al conseguir el gol.

El segundo tiempo fue aún más anodino. Mientras el Mallorca se dedicaba única y exclusivamente a defender su empate destruyendo el poco juego que era capaz de crear el Atlético, los

madriños seguían sin saber resolver sus avances dentro del área contraria, hasta que en el minuto 23, Polo, aprovechando el único fallo de toda la tarde del defensa central mallorquín, el uruguayo Davoine, que fue el mejor hombre sobre el campo, para impulsar el balón hacia Peiró, y éste, desde cerca, hizo de forzado remate el segundo gol atlético.

Por el Mallorca destacaron sobre todo, Davoine, Guillamón, y Loren, incluso lesionado. Y por el Atlético, Rivilla, Grifia y, a ratos, Collar. — (ALFIL).

ESPAÑOL-GRANADA, 3-1 (1-)

BARCELONA, 25.—Alineaciones:
ESPAÑOL: Visa; Argilés, Bartol, Dauder, Recamán, Barberá; Torres, Rivera, Domínguez, Muñoz, Camps.

GRANADA: Piris; Mingorance, Méndez, Torres; Gómez, Larrabeltia; Vázquez, Martínez, Carranza, Olalla, Arsenio.

Arbitró Simo Piol.
Empieza atacando el Granada, que juega al contraataque con Carranza y Olalla en punta y replegándose y avanzando muy bien los exteriores y Martínez, pero pronto toma el mando el Español con su 4-2-4, en el que retrasa a Muñoz y Barberá, y a los cinco minutos ya se anota el primer gol. En un avance de Arsenio, centra raso, y a la salida de Visa, Carranza envía el balón suavemente dentro del marco. El primer tiempo es de mayor dominio españolista, pero la dureza de la defensa granadina, en especial de Mingorance, se impone, y al descanso se llega con igualdad a uno.

En el segundo tiempo, Muñoz y Recamán permutan sus puestos, y el Español se lanza al ataque. A los diez minutos se retira lesionado Martínez, que no reaparece hasta ocho minutos después, pasando a exterior izquierdo y bajando Arsenio a interior. Mientras, el Español sigue presionando, y en una entrega de Mingorance demasiado fuerte, Piris se ve obligado a realizar un gran salto para evitar que el balón entre a puerta y sacándolo a corner.

A los 22 minutos, un fallo de Bartol dejó a Carranza solo, pero la valiente salida de Visa evita un gol. A los 31 minutos, avanza Domínguez, que cede a Recamán y éste se mete bien, cede el balón en lateral y Torres consigue el segundo gol españolista. Poco después, Piris se luce enviando el balón a corner de un fuerte disparo de Recamán, desde cerca. A los 38 minutos, gran avance de Camps, solo, culminándolo con un fuerte disparo, llegando el balón hasta la red. Es el tercer gol del Español, y que decide la contienda.

El Español estuvo más bajo que en su primer partido de Liga y tuvo que bregar mucho ante un Granada que le combatió con sus mismas armas: rapidez, brío y, además con extraordinaria dureza en su defensa. En el Español, sus mejores hombres fueron Argilés, Dauder, Recamán, Muñoz, Ribera y Camps.

En el Granada destacaron Piris, Méndez, los dos medios volantes, Carranza y Arsenio.

El arbitraje ha sido discreto. En algunos momentos estuvo a punto de escaparse el partido de las manos, al no saber cortar los brotes de juego duro. (ALFIL).

AT. BILBAO-VALLADOLID, 4-1 (1-0)

BILBAO, 25.—ATLÉTICO DE BILBAO: Carmelo; Rentería, Etxura, Canito; Mauri, Turriaga; Aguirre I, Menchaca, Arieta, Aguirre II, Uribe.

VALLADOLID: Estrems; Matito, Lesmes, García-Verdugo; Solé, Enderiz; Macario, Ramírez, Morollón, Zaldua y Barrio.

El partido fue arbitrado por el señor Lloris, del Colegio Valenciano, que estuvo acertado.

De salida ataca el Atlético, y una gran jugada en la que intervienen Arieta, Menchaca y Aguirre I, se estropea por salir el tiro demasiado cruzado. El Valladolid replica con avances bien ligados por bajo, aunque los remates de Enderiz y Morollón, defectuosos, no traen consecuencias.

El juego es movido, más técnico y compenetrado el del Valladolid y, fuerte, de líneas más sencillas, el del once local, donde se aprecia el fallo de los nuevos elementos Menchaca y Aguirre II. Hay disparos por ambos lados, siendo digno de mencionar uno de Ramírez que obliga a Carmelo a una magnífica estrada. A los 19 minutos centra Canito, abriendo el juego a la derecha, y Arieta, recogiendo la pelota, lanza un disparo cruzado por bajo, batiendo a Estrems. Sigue el juego con las mismas características.

El ataque vallisoletano es más diestro que el bilbaíno, pero siguen sin acertar en sus intentos Morollón y Zaldua.

En el segundo tiempo y a los ocho minutos, el Valladolid queda con diez hombres por lesión de Ramírez, quien tras ser atendido en la banda se retira del campo definitivamente. El dominio del Atlético se acentúa y a



RESULTADOS y clasificaciones

CHAMPIONATO NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

Valencia - Sevilla, 6-0 (jugado el sábado).
 Español - Granada, 3-1.
 Elche - R. Madrid, 3-4.
 Real Sociedad - Zaragoza, 2-2.
 At. Madrid - Mallorca, 2-1.
 Santander - Oviedo, 3-0.
 Betis - Barcelona, 1-3.
 At. Bilbao - Valladolid, 4-1.

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Arsenal - Arosa, 0-0.
 Turista - Marín, 0-0.
 Vivero - Ordenes, 1-1.
 Choco - Lugo, 1-3.
 Zeltia - Lemos, 0-1.
 Corujo - Flavia, 4-1.
 FABRIL - Gran Peña, 1-1.
 Santiago - Ferrol, 1-2.



PARTIDOS INTERNACIONALES

Finlandia - Francia, 1-2.
 PARTIDOS PARA LA PROXIMA JORNADA

PRIMERA DIVISION

Sevilla - At. Bilbao.
 Granada - Valencia.
 R. Madrid - Español.
 Zaragoza - Elche.
 Mallorca - R. Sociedad.
 Oviedo - At. Madrid.
 Barcelona - Santander.
 Valladolid - Betis.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

DEPORTIVO - Gijón.
 CELTA - Sabadell.
 Sestao - Salamanca.
 San Sebastián - Basconia.
 Baracaldo - Osasuna.
 Indauchu - Leonesa.
 Conda - PONTEVEDRA.
 Tarrasa - ORENSE.

(Grupo segundo)

Hércules - Las Palmas.
 Tenerife - Plus Ultra.
 Rayo V. - Castellón.
 Murcia - Málaga.
 At. Ceuta - Córdoba.
 Levante - Jaén.
 Extremadura - Mestalla.
 San Fernando - Cádiz.

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Arosa - Santiago.
 Marín - Arsenal.
 Ordenes - Turista.
 Lugo - Vivero.
 Lemos - Choco.
 Flavia - Zeltia.
 Ferrol - FABRIL.



CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	3	3	0	0	7	1	6+4
Valencia	3	2	0	1	7	3	4
Español	3	2	0	1	6	3	4
Santander	3	2	0	1	6	3	4
R. Madrid	3	2	0	1	7	5	4+2
At. Madrid	3	2	0	1	4	5	4
Zaragoza	3	1	1	1	7	5	3+1
R. Sociedad	3	1	1	1	4	5	3-1
Sevilla	3	1	1	1	4	8	3+1
At. Bilbao	3	1	0	2	4	4	2-2
Elche	3	0	2	1	6	7	2-2
Betis	3	1	0	2	4	5	2-2
Valladolid	3	1	0	2	4	6	2
Mallorca	3	1	0	2	3	5	2
Oviedo	3	1	0	2	3	7	2
Granada	3	0	1	2	3	5	1-1

NOVIOS: Vuestra boda en

NEGRESCO

TORREIRO, 29

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Lugo	3	3	0	0	6	1	6+4
FABRIL	3	2	1	0	6	3	5+1
Turista	3	2	1	0	4	2	5+1
Ferrol	2	2	0	0	14	1	4+2
Marín	3	1	2	0	4	3	4+2
Corujo	4	1	2	1	5	4	4
Arsenal	3	1	1	1	2	2	3-1
Vivero	3	1	1	1	6	6	3-1
Lemos	3	1	1	1	2	2	3+1
Ordenes	3	1	1	1	4	5	3+1
Zeltia	3	1	0	2	4	2	2-2
Santiago	3	1	0	2	4	4	2-2
Gran Peña	3	0	2	1	3	5	2
Arosa	3	0	1	2	3	5	1-1
Choco	3	0	1	2	2	7	1-3
Flavia	3	0	0	3	2	19	0-2

FUTBOL JUVENIL CAMPEONATO GALLEGO

Sp. Ciudad - Sin Querer, 3-3.
 Deportivo - Batallador, 1-1.
 Liceo - Deportivo Ciudad, 3-0.
 Orzán S. D. - Maravillas, 3-0.
 U. Sportiva - Victoria, 3-0.
 Español - Torre, 4-1.
 Sta. Margarita - G. Gattela, 3-0.
 Oza Juvenil - Vioño, 4-1.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Sabadell - DEPORTIVO, 1-1.
 Salamanca - CELTA, 0-2.
 Basconia - Sestao, 3-1.
 Osasuna - San Sebastián, 3-0.
 Leonesa - Baracaldo, 1-2.
 PONTEVEDRA - Indauchu, 3-1.
 ORENSE - Conda, 2-2.
 Gijón - Tarrasa, 1-2.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Osasuna	3	3	0	0	8	2	6+2
ORENSE	3	2	1	0	9	5	5+1
CELTA	3	2	0	1	3	3	4+2
PONTEVEDRA	3	1	2	0	6	4	4
Basconia	3	2	0	1	6	7	4
Sabadell	3	1	1	1	6	6	3-1
Conda	3	1	1	1	4	4	3+1
Tarrasa	3	1	1	1	4	4	3-1
DEPORTIVO	3	1	1	1	5	6	3+1
San Sebastián	3	1	1	1	4	6	3+1
Baracaldo	3	1	1	1	4	6	3+1
Salamanca	3	1	0	2	6	7	2-2
Gijón	3	1	0	2	3	5	2-2
Indauchu	3	0	1	2	5	8	1-1
Sestao	3	0	1	2	2	5	1-1
Leonesa	3	0	1	2	3	5	1-3

PARA PINTES EN FRIO SOLAMENTE

TINTORERIA

LOS MIL COLORES

Pardo Bazán, 12. - Teléfono 7992

(Grupo segundo)

Las Palmas - Rayo V., 2-1.
 Castellón - Tenerife, 1-2.
 Plus Ultra - Levante, 2-0 (jugado el sábado).
 Cádiz - Murcia, 2-1.
 Córdoba - San Fernando, 3-0.
 Málaga - Extremadura, 6-0.
 Jaén - At. Ceuta, 0-3.
 Mestalla - Hércules, 2-2.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

At. Ceuta	3	3	0	0	7	2	6+4
Plus Ultra	3	3	0	0	8	3	6+2
Málaga	3	2	1	0	10	2	5+1
Córdoba	3	2	0	1	6	3	4
Cádiz	3	2	0	1	7	5	4
Tenerife	3	2	0	1	6	5	4+2
Las Palmas	3	1	1	1	2	3	3-1
S. Fernando	3	1	1	1	3	3	3+1
Hércules	3	1	1	1	3	6	3+1
Jaén	3	1	0	2	5	5	2-2
Rayo V.	3	1	0	2	7	8	2
Mestalla	3	0	2	1	5	7	2-2
Extremadura	3	1	0	2	3	10	2
Castellón	3	0	1	2	3	5	1-3
Levante	3	0	1	2	3	5	1-1
Murcia	3	0	0	3	5	8	0-2

"CASA CAMPOS"

Estrecha de San Andrés 91 y San Nicolás, 18

Buen partido en Pasarón, con triunfo del Pontevedra sobre el Indauchu: 3-1 (2-0)

glesias, Trujillo, Uría, de penal, y Ferradás fueron los autores de los tantos

Crónica de Latorre

PONTEVEDRA, 25.—(De nuestro corresponsal). El Pontevedra ha vencido, por tres tantos a uno, al Indauchu, en un partido muy bien jugado por ambas partes, con dominio alterno y con gran rapidez en un equipo y en otro. El triunfo local fue bien logrado, por cuanto que en sus filas se observó una mejor conjunción y más rapidez, así como mejor clase en alguno de sus componentes, factor éste que fue de gran decisión, ya que gracias a las hábiles internadas del extremo izquierdo, Ribada, el once granate consiguió llevar el peligro en numerosas ocasiones a la puerta defendida por Perea, que hubo de emplearse a fondo para contener el alud pontevedrés, en los momentos cruciales.

Con Ribada, extraordinario de facultades, destacó la labor de Guillermo, Rebeca, Ferradás y el resto del conjunto, que no desentonó y se mostró entusiasta y magníficamente preparado físicamente.

El Indauchu, que salió con precauciones defensivas, consiguió mantener la contienda igualada, no abriendo sus líneas hasta el comienzo del segundo tiempo y cuando ya en el marcador había un 2-0, que reflejaba el poder incisivo de la delantera local. Todo el equipo bilbaíno actuó con rapidez y con buena concepción de la jugada, agradando su correcta actuación. Del cuadro, con el ala izquierda del ataque destacó la media y el portero.

El arbitraje estuvo a cargo del santanderino señor Teja. Su actuación hubiera sido buena, sino cometiera el error de sancionar al Pontevedra con un penal, a todas luces injusto, por

cuanto la mano de Cholo, que lo originó, fue en un ángulo del área y completamente casual, ya que el esférico, al hacer un extraño, pegó en la mano del defensa pontevedrés cuando no había peligro alguno en la jugada.

El marcador lo inauguró IGLESIAS, a los 37 minutos del primer tiempo, al anticiparse, muy oportuno, al despeje del defensa central contrario, en un balón centrado por Ferradás. En el último minuto de esta parte, una buena internada de Ribada finalizó con pase a TRUJILLO, que, completamente desmarcado, no tuvo más que empujar el balón al fondo de la red.

A los 13 minutos del segundo tiempo, el árbitro castigó con penal al Pontevedra, por mano en Cholo. El castigo lo ejecutó URÍA y consiguió el gol bilbaíno, de tiro raso. A los 18 minutos, Sanmartín es retirado del terreno de juego, al sufrir rotura de una cebra, en un encontronazo con su compañero Guillermo, cuando ambos intentaban despejar un balón en la línea media pontevedresa. A los 24 minutos, un tiro de Rojo es rechazado por el larguero, y FERRADAS, al recoger el esférico, marca el tercer y último gol del Pontevedra, de tiro cruzado. Poco después reaparece Sanmartín, y en el mismo instante el árbitro suspende por unos minutos el partido para que le diesen un masaje en la pierna derecha, por haber sufrido un calambre. El partido finalizó cuando pasaban cuatro minutos del tiempo reglamentario, con motivo de la suspensión por el calambre sufrido por el árbitro.

Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

PONTEVEDRA: Gato; Kaki, Sanmartín, Cholo; Guillermo, Rebeca, Rojo, Trujillo, Iglesias, Ferradás, Ribada. INDAUCHU: Perea; Jáuregui, Liferro, Celayeta; Gojénuri, Uría; Sheffler, Quintela, Asensio, Erdocia, Latatu.

SALAMANCA - CELTA

(Viene de la plana tres).

contraatacar. Incapaz de dominar al Celta, tuvo, no obstante, el gesto valiente de sacudirse el impetu vigués única-

mente a base de contrataques. Fruto de esta táctica, fueron los trece corners que el Salamanca lanzó en la primera parte contra la meta de Padrón. Trece saques de esquina que no constituyeron peligro alguno para la meta céltica, ya que los gallegos, en una entrega total, bajaban a defender su puerta. El Celta, con un equipo joven, muy veloz, atendió la ofensiva, pero una vez conseguido el primer gol cuidó igualmente la defensa. Esto, en otro equipo, podía restar hombres a la vanguardia, pero en el cuadro gallego casi los mismos hombres que se hallaban en la delantera acudían en apoyo de la zaga cuando las circunstancias lo aconsejaban. Es decir, que realizaron una impropia labor, justificándose en todas las funciones.

Con 2-0 se llegó al descanso. En la continuación, el Celta se replegó ligeramente, bajando Carrera en apoyo de la media, y ello dio ocasión al Salamanca para dominar, lo que hizo intensamente en algunos momentos, en su afán de conseguir, por lo menos, el gol del honor; pero la defensa viguesa, en una actuación francamente buena, neutralizó todos los intentos de los entusiastas delanteros locales en los últimos minutos.

El Celta, en conjunto, causó una magnífica impresión en Salamanca. Su juego y su gran soltura agradaron al público, que le prodigó aplausos. Por el contrario, en el Salamanca sus hombres se movieron con torpeza, sorprendidos por la brillante actuación del equipo visitante.

Destacaron, por el Celta, la tripleta central y los defensas. Por el Salamanca, igualmente los zagueros y los medios.

Primera División

(VIENE DE CUARTA PLANA)

los once minutos Arieta forcejea con Lesmes, se adentra en el área y de tiro bombeado por encima de Estrems, lleva la pelota a la red, consiguiendo el segundo gol.

Los ataques rojiblancos están a punto de producir otros goles que se pierden por desacierto en los tiros de Menchaca y Mauri. A los 16 minutos, en un córner, consigue marcar el Valladolid. El autor del gol es Morollón, quien desde el suelo, forzadamente, empuja la pelota, ganando la acción a Carmelo. Esto anima al Valladolid quien lanza tres saques de esquina seguidos, pero ya no haría más. El Atlético persiste en su dominio y a los 38 minutos, en un córner, remata el tercer gol dejando decidido el encuentro.

Faltando un minuto, Mauri avanza rápido, combina con Uribe y cuando éste le devuelve el balón, tira fuerte por alto, marcando el cuarto y último gol.

Destacaron en el Atlético de Bilbao, Carmelo, Etxura, Canito y Uribe, y en el Valladolid, Lesmes, Enderiz, Zaldúa y Morollón.—(ALFIL).

El Santiago no pudo resistir la superioridad del Ferrol, vencedor en Santa Isabel, por 2-1 (2-0)

El tanto del compostelano Cea fué conseguido de penal

Crónica de Travieso

SANTIAGO, 25.—(Especial para la HOJA DEL LUNES).—Santa Isabel registró esta tarde una de las mayores entradas que se recuerdan debido a la expectación que había despertado la visita del Ferrol. Sin embargo, el partido resultó solamente entretenido y tuvo fases de juego anodino, que arrancaron palmas de tango. La primera parte fue de completo dominio de los departamentales, que se volcaron una y otra vez sobre la meta local, obligando a la defensa compostelana, que jugó notablemente reforzada, a multiplicarse. El primer gol llegó en el minuto 23, y fue originado por un centro de Julio, que MOURELO llevó a la red, aprovechando un fallo de un defensa local. Cinco minutos después, BARREDA, en jugada personal, marcó el segundo.

En la segunda fase, el juego bajó de calidad, ya que los ferrolanos se dedicaron a jugar con mucha reserva y a sostener el tanteo conseguido, lo que fue aprovechado por el Santiago para ejercer un ligero dominio a lo largo de este segundo período. A los 28 minutos, el delantero local Moreno es objeto de una falta, dentro del área, y el árbitro, con un rigor excesivo, señala penal. Fue ejecutado por CEA, quien, de disparo a media altura, incrustó la pelota en la red. Pocos minutos después, el mismo Moreno es objeto de otra falta, también dentro del área, al ser derribado violentamente por el portero García; pero el árbitro, quizá para compensar su rigor excesivo en la falta anterior, sancionó esta vez con saque de esquina, lo que le valió una bronca.

El Ferrol tuvo sus mejores hombres, dentro de un plano general excelente, en los medios Miguel y Tatá y en el extremo Julio. De los locales, lo más destacable fue su entusiasmo y su pundonor, aunque el acierto no les secundara en esta ocasión.

Arbitró el colegiado vigués, señor Iglesias Méndez (Avelino), que, excepto en las faltas reseñadas, tuvo una buena actuación. Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

SANTIAGO: Iglesias; Carretero, Marín, Lema; Vilas, Ven; Miragaya, Chago, Moreno, Cea, García.
 FERROL: García; Anca I, Turón, Anca II; Miguel, Tatá; Mourelo, Niño, Barreda, Ledo, Julio.



LA QUINIELA DEL LUNES

Hoy corresponde publicar la quiniela deportiva benéfica de la cuarta jornada, o sea, la que se celebrará el próximo domingo, día 2 de octubre.

Nuestros particulares pronósticos, a los que el lector podrá hacer el caso que guste, son los siguientes:

1. Sevilla - At. Bilbao ... 1-x
2. Granada - Valencia ... 1-x-2
3. R. Madrid - Español ... 1
4. Zaragoza - Elche ... 1
5. Mallorca - R. Sociedad ... 1
6. Oviedo - At. Madrid ... 1-x-2
7. Barcelona - Santander ... 1
8. Valladolid - Betis ... 1
9. Hércules - Las Palmas ... 1
10. Murcia - Málaga ... x-2
11. At. Ceuta - Córdoba ... 1
12. Levante - Real Jaén ... 1-x-2
13. Extremad. - Mestalla ... 1
14. San Fernando - Cádiz ... 1

RESERVAS
 1. Tenerife - Plus Ultra ... 1
 2. R. C. D. Coruña-Gijón 1

NATACION

Juan Ange García, venció en la X Travesía al Puerto de Villagarcía

En la mañana de ayer, en Villagarcía de Arosa, se celebró la X travesía al puerto de aquella villa, sobre un recorrido aproximado de 1.800 metros. La salida se efectuó del muelle de Carril, para finalizar en el muelle de Pasajes del puerto arosano. La organización estuvo a cargo del Club del Mar de Villagarcía, que sólo plácemes merece. Fue una de las más perfectas que se recuerdan, y sirve de prueba el hecho de que cada participante tenía una embarcación a su disposición.

La nota negativa la dio el Real Club Náutico de Vigo, que, sabiendo de la tradicionalidad de la prueba, dispuso para esta fecha, la travesía de la ría olívica y, en consecuencia, su participación en la de Villagarcía, estuvo totalmente ausente.

El mayor núcleo de participación estuvo de parte corufuesa, que envió a cuatro componentes del Club del Mar, en la categoría femenina, y a Juan Angel García y José Ignacio Fernández, del Club Natación Coruña, que no pudo enviar a más hombres, por tener que salir los restantes a los Campeonatos de España por categoría, que se celebrarán en Madrid.

Tras una reñida prueba, en la que Aída Carballal estuvo a punto de dar la sorpresa, venció Juan Angel García, en 30 m. 27 s. 2 d., marca no suficiente para superar la establecida por Manuel Losada el año pasado, en 29 m. 20 s. En segunda posición lo hizo José Ignacio Fernández Molina, en 34 m. 11 s., y tercero, Aída Carballal, en 35 m., que estableció un nuevo "récord" femenino de la prueba.

Muy interesante en todo instante resultó la travesía, que por su categoría mereció una mayor participación de nadadores, que si no pudieron ir fue a consecuencia de las próximas competiciones nacionales y a ciertas pruebas, que muy bien pudieron celebrarse en otras fechas.

TERCERA DIVISION

Empate en el Estadio: Fabril - Gran Peña, (1-1) (0-0) Partido sin alicientes, con sendos goles de Chacho (hijo) y San Román

Crónica de MARATHON

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR EQUIPO ARBITRAL DEL COLEGIO GALLEGO: D. Juan Balsa y señores Díaz Edreira y González (Aquilino).

CLUB GRAN PEÑA, DE VIGO: Montero; Toñejas, Ricardo; Collazo, Pedrito, Dávila II; Dávila I, José Carlos, San Román, Vías, Chaver.

FABRIL SOCIEDAD DEPORTIVA, DE LA CORUÑA: Rey; Tomás, Pintos; Tabililla, Yáñez, Chas; Mancebo, Nito, Chacho Jr., Martín, Boris.

TANTOS: Fabril, 1 (Chacho); Gran Peña, 1 (San Román).

SÁQUES DE ANGULO: Fabril, 2 y 1 = 3; Gran Peña, 0 y 1 = 1.

AMBIENTE: Tarde tibia y apacible, terreno aceptable y escasa concurrencia.

PRIMER TIEMPO.—Saca el Fabril. Sin incidencias dignas de mención.

SEGUNDO TIEMPO.—Minuto 6: Pintos ejecuta un golpe franco; dentro del área viguesa, Martín, con gran intuición, deja pasar la pelota y ésta es alcanzada por CHACHO, que remata y marca el único tanto del Fabril. Minuto 26: En un avance del Gran Peña, Chas despeja defectuosamente, lo que aprovecha SAN ROMÁN para disparar y lograr el empate definitivo.

El día, más playero que campestre, no invitaba mayormente a recluírse en el estadio para contemplar el "juego" de dos equipos de tan escasa categoría como los señalados para ayer en el calendario de la Liga. Pero como el fútbol tira siempre de los incondicionales...

Correteaban, sí, pues eso fue lo que, en verdad, hicieron granpeñistas y fabrilesos a lo largo de noventa inabarcables minutos, en los que ni siquiera hubo el aliciente de una colección de variados goles. Solamente dos, y únicamente bueno, el del Fabril. Que el otro se debió a un yerro defensivo local, bien aprovechado por el artillero vigués.

Los primeros minutos de juego parecieron augurar una continuación de calidad, pero pronto se iniciaron el correteo y el peloteo, y ya no hubo cosa merecedora de aplauso y de mención. El Gran Peña actuaba, más o menos, con cuatro defensas, tres medios y otros tres delanteros. Quiérese decir que su interés primordial era mantener la inviolabilidad de su puerta. Y si en una escapada cualquiera erraba la defensa contraria, intentar el logro de un tanto. Mas no hubo gol ni hubo nada, pues ambas líneas de "ataque" —rápida la del Gran Peña, lenta la del Fabril, por seguir la costumbre— producían una penosa impresión de negatividad en los momentos culminantes. Total: cuarenta y cinco minutos de sosería e inoperancia.

El primer cuarto de hora de la segunda parte fue lo mejor del encuentro. En verdad, lo único bueno del partido. Y ello, a cargo del Fabril, ahora sí, combativo y eficaz. Aquí fue la bella jugada del tanto fabrilés, a la que siguieron un disparo raso de Chacho —quíerese decir, del hijo de Chachifío—, que rebotó en el poste, y sendos tiros del Fabril y del Gran Peña que los porteros contrarios tuvieron que mandar a esquina. Después de esto, nuevamente el correteo y el peloteo. Y tras el tanto del empate, dominio —estéril, claro es— del Fabril ocasionado por un casi general repliegue de los vigueses en defensa del punto. Y tan cansado estaba el Fabril, tan sin ánimos, que a última hora al Gran Peña no le costó esfuerzo alguno pasar de dominado a dominador.

Es el segundo partido que, en esta nueva temporada, juega el Fabril ante su público. Y el primero que el firme le va jugar. Más o menos, está el Fabril igual que en el curso anterior. Con una sola ventaja: la de haber eliminado el lastre de vejez que le apesadumbraba, y cubierto sus vacantes con rapaces que quizá puedan llegar a ser algo. Pero el Fabril continúa siendo el típico equipo coruñés afanoso de tecnicismos y estéril en la concepción y en la realización de un fútbol práctico y ejecutivo. Mucho pensar la jugada, mucho intentar la burla del contrario, mucho pasar a destiempo y torpemente... y poco, muy poco jugar con rapidez y resolución. No cito individualidades; será más justo y mejor hacerlo después de ver jugar al Fabril otro encuentro.

El Gran Peña tampoco ha variado sensiblemente. Relega, más bien, los tecnicismos y basa su fútbol en la rapidez, en la dureza y en la resistencia. Una resistencia... que al Fabril le falta. Sus mejores hombres, ayer, fueron el defensa derecho, el interior del mismo flanco y el delantero centro. Uno de ellos, el segundo de los citados, reveló calidades de posible figura de porvenir. Sus delanteros, como los del Fabril, inhábiles en el remate.

El señor Balsa flotó apaciblemente en el césped sin propósito alguno de complicarse la existencia castigando esas infracciones de tipo defensivo que en otros países son sancionadas como el reglamento ordena. Es una manera muy española de vivir...

ZELTIA - LEMOS, 0-1 (0-0)

PORRIÑO, 25.—Con todo merecimiento venció en Lourambal el Lemos al Zeltia, en este encuentro de la tercera división de Liga. Incluso, si tienen más suerte los monfortinos, pudo haber terminado con mayor ventaja a favor del Lemos. Su victoria fue justísima ya que en todo momento jugó más que un Zeltia al que quizás le hayan pesado un poco las fiestas patronales.

En el Lemos, que consiguió el gol del triunfo mediada la segunda parte, por mediación de su extremo derecho, destacó, sobre todos, el portero Suárez, procedente del Orense, sin que el resto del equipo desentonara. En el Zeltia, los únicos que destacaron fueron Rubines y Mascaró, sin que Pifío tuviera culpa del gol sufrido.—FRANCÉS.

ARSENAL - AROSA, 0-0

EL FERROL DEL CAUDILLO, 25.—No pasará a la historia el encuentro de esta tarde en lo que a calidad de juego se refiere. Sin embargo, estuvo entretenido, por la incertidumbre del resultado, su terminación con empate a cero fue lo más equitativo, ya que uno y otro equipo perdieron semejantes ocasiones de marcar, en especial el Arosa.

En la primera parte el dominio fue alterno, lucíéndose ambos cuartetos defensivos, especialmente el del Arsenal, muy apoyado por su línea de medios que, por cierto, fueron los únicos que tiraron a puerta. Hubo dos disparos de Andós que merecieron ser goles.

En la segunda parte dominó el Arosa, malogrando el interior García dos clarísimas ocasiones de conseguir tantos. Vargas, el guardameta arsenalero, se lució en un disparo a bocajarro del extremo arosano Fidel. En el último minuto, el guardameta forastero, San Miguel, neutralizó de manera magistral un durísimo disparo del defensa ferrolano Pedro, que había subido al ataque a rematar un saque de esquina. El resultado final, repetimos, fue justo. Por el Arosa destacaron el guardameta, el medio Chiarrióni y ambos extremos, en especial Alcalde. Por el Arsenal, su cuarteto defensivo, los medios, en la primera mitad, y algunas cosas aisladas de Pita y Demetrio. El arbitraje del coruñés señor Morlán, muy bueno. No encontramos más defecto que su excesiva gordura.—DEL ARTABRO.

CORUJO - FLAVIA, 4-1 (1-1)

VIGO, 25.—Poco público en el Bao para presenciar un partido, que resultó más bien malo. El Corujo poco tuvo que esforzarse para vencer al endeble Flavia, que, además, dejó patente su mala preparación física.

A los siete minutos, Cándido obtuvo el primer gol de la tarde y a los 23 empató el Flavia, por mediación de Roberto. Después, en la segunda parte, la superioridad de los locales fue absoluta, imponiéndose netamente a sus contrarios. Genio, a los 12 y 20 minutos, y Posada, a los 26, consiguen colocar el tanteador en el definitivo 4-1.

Destacaron, por los locales, Genio, Posada y Alfonso, y por los de Padrón, Abufi y Salinas.

El arbitraje del señor Barroso, regular.—S. U.

TURISTA - MARIN, 0-0

VIGO, 25.—Poco público en Barreiro, que no salió complacido del partido y especialmente del Turista, con una delantera poco afortunada, bien marcada por la defensa del Marín. Pese a ello ensayó con frecuencia el tiro a la puerta enemiga, excelente defendida por el guardameta Mayán, que, en una tarde de sensación, lo paró todo. Con el citado Mayán destacaron

los defensas y el interior Tito, en una inteligente labor ordenadora entre las líneas de atrás y las de ataque, y Careto.

En el Turista, Piruco, un defensa central con clase y soltura de movimientos. La delantera se vio descoyuntada por la inclusión de Joaquín, que resultó lesionado.

El arbitraje de Vieitez, malo.—S. U.

VIVERO - ORDENES, 1-1 (0-0)

VIVERO, 25.—En Cantarrana se jugó este partido de resultado justo, dada la labor de ambos conjuntos. Ambos dieron sensación de nulidad, prologando un juego insulso, sin clase, y, sobre todo, por parte de los locales con incomprensible apatía y desgana, salvo rarísimas excepciones.

El dominio fue alterno y la primera parte terminó sin que fuese alterado el marcador. Al comenzar la segunda, el Ordenes, en una insulsa jugada, consiguió el primer gol, por mediación de Maceira. Puesta la pelota en juego Madriles, en la última jugada digna de mención, centró sobre Juan que, de cabeza, establece el empate.

El árbitro coruñés señor Cabo, tuvo dos fases desiguales: aceptable en la primera mitad y, en la segunda, favoreció al once visitante.

El público obsequió a los jugadores con palmas de tango a lo largo del encuentro.

Si hubiera que destacar a alguien sería, por el Ordenes, únicamente Gago, y por el Vivero, Carlos y la buena voluntad de Nenito.—GUERREIRO.

LUIS SUAREZ, el mejor interior izquierdo del mundo en todos los tiempos Según Alfredo Di Stéfano



El extraordinario jugador coruñés del Barcelona, Luis Suárez, sigue acreditando jornada tras jornada su clase sensacional y ayer mismo fue el más destacado elemento del equipo azulgrana, que ha comenzado la Liga en gran campeón.

Uno de sus mayores admiradores es precisamente el tan justamente admirado Alfredo Di Stéfano, quien a petición de un periodista sudamericano ha declarado que, a su juicio, la mejor selección mundial de todos los tiempos sería la que pudieran haber formado: Portero.—Ghezzi (Italia).

Defensas.—Sosa (Argentina) y Nilton Santos (Brasil).

Medios.—Boszsk (Hungria), Billy Wright (Inglaterra), Rossi (Argentina).

Delanteros.—Finney (Inglaterra) Moreno (Argentina), Erico (Uruguay), SUAREZ (España), Cousteau (Argentina).

El famoso "galleguino"—como llaman a Luisito por el mundo adelante—es para Di Stéfano, que tanto sabe, el mejor interior izquierdo del mundo de todos los tiempos. ¡Eñhorabuena, rapaz!

ATLETISMO

En el torneo triangular de Ginebra Barris, Carlos Pérez y Fernández ganaron tres carreras Sin embargo, España se clasificó detrás de Suiza y de Francia

GINEBRA, 25.—Suiza y Francia han repartido hoy los honores en el encuentro triangular de atletismo con España. Con la base de la puntuación internacional conjunta, Suiza gana con 153'5 puntos, contra 150'5 a favor de Francia B y 119 para España.

Con la base de la puntuación por naciones, Francia B gana a Suiza por 107'5 contra 103'5, y Francia B vence también a España por 119 contra 93. Bajo el mismo sistema, Suiza gana a España por 125 contra 87 puntos.

En las once pruebas de hoy, Suiza

ganó 5, y Francia y España, tres cada una.

Los dos primeros en cada prueba fueron los siguientes: 200 metros: Primero, Schnellmann (Suiza), 21" 9/10; segundo, Lagorce (Francia), 21" 9/10. 1.500 metros: 1, T. Barris (España), 3' 51" 6-10; 2, Vonwyler (Suiza), 3' 51" 7-10.

10.000 metros: 1, C. Pérez (España), 30' 20" 4-10; 2, F. Aguilar (España), 21' 11" 4-10.

400 metros, vallas: 1, Talliker (Suiza), 53" 4-10; 2, Legoubet (Francia), 53" 5-10.

3.000 metros, steeple: 1, Fernández (España), 9' 7" 4-10; 2, Alonso (España), 9' 13" 2-10.

1.600 metros, relevos: 1, Suiza, 3' 14" 6-10; 2, España, 3' 19" 3-10; 3, Francia "B", 3' 20" 1-10.

Salto de altura: 1, Diribarne (Francia), 1'93 metros; 2, Maurer (Suiza), 1'93 metros.

Salto con pértiga: 1, Houvion (Francia), 4'15 metros; 2, Fressigny (Francia), 4'10 metros.

Triple salto: 1, Romarin (Francia), 15'33 metros; 2, Rabemille (Francia), 15'23 metros.

Lanzamiento de martillo: 1, Jost (Suiza), 59'72 metros; 2, J. L. Falcón (España), 54 metros.

Lanzamiento de jabalina: 1, Von Arthur (Suiza), 70'90 metros; 2, Roelants (Francia), 67'99 metros.—(ALFIL).

AUTOMOVILISMO

J. THOMPSON, muerto en Allentown

ALLEN TOWN (PENSILVANIA), 25. Johnny Thompson, de 39 años de edad, que fué uno de los más destacados automovilistas de Estados Unidos, y que se clasificó en tercer lugar en la prueba del año pasado de las 500 millas de Indianápolis, se mató ayer en la carrera de automóviles, que se ha celebrado en los terrenos de la feria.

después de la salida de la carrera de Perdió el control de su coche poco velocidad de las 25 vueltas del circuito. El coche quedó destrozado al borde de las vallas. Con numerosas lesiones, entre ellas la fractura de la pierna izquierda, fué llevado al Hospital de esta ciudad, donde falleció a las cinco horas de su ingreso.—(ALFIL).

Nueva directiva del C. D. Juvenil

El Club Deportivo Juvenil ha elegido nueva Junta Directiva. La componen los señores siguientes:

Presidente, don Benigno López Quintela; vicepresidente, don Juan Cerdido Rey; secretario, don Luis Taboada Alvarez; vicesecretario, don Ramón Juega Boudón; tesorero, don Fernando Roibal Pérez; contador, don Rafael Sampedro Marcos; vocales, don José Montemayor Cirbian, don Luis Bécarrs Pequeño, don Ricardo Amor Martínez, don Pablo Moral García, don Manuel Uria Gómez, don Enrique García Torquemada, don Pedro Tomás Alonso y don Víctor García Nogueiras.

A todos ellos deseamos una gestión muy provechosa, con el éxito final del reingreso del equipo en la categoría nacional.

TOROS

El empresario de la plaza de San Feliú, herido de gravedad por un toro indultado a causa de su bravura

SAN FELIU DE GUIXOLS, 25.—Se lidiaron esta tarde seis toros de los herederos de Núñez Turra, el quinto de los cuales resultó tan bravo y de tan buena lámina que, a petición del público, fue indultado de morir a manos de Manolo Segura, que le había hecho una gran faena de muleta, otorgándosele simbólicamente las dos orejas y el rabo de ese bicho.

Al final de la corrida y cuando el empresario de la Plaza, don Javier Pascual de Bulueta, acompañado del veterinario, se disponía a curar al toro indultado, "Luminario"—que por tal nombre se le llamaba—le acometió, hiriéndolo gravemente en la ingle derecha. Trasladado a la enfermería, se le hizo una cura de urgencia y se le practicó una transfusión de sangre.—(CFRA).

LA SEÑORA Doña Isolina Santiso Boga (VIUDA DE EUGENIO RODRIGUEZ CASAS) Falleció el día 25 del actual, conforada con los Auxilios Espirituales D. E. P. Sus hijos, Luis, Pilar y María de Amparo Rodríguez Villar; hijos políticos, Avelino Rodríguez Gómez, Dolores Pombo Melia y Erich Hecht, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará a las CINCO de la tarde del día de hoy, así como al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana martes, a las DOCE horas en la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo, por cuyos favores anticipan gracias. Casa mortuoria: General Sanjurjo, 15-3.º (Gran Funeraria).

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION SEREN ARES De la Cofradía de los Dolores y Acción Católica de Santo Tomás Falleció en el día de ayer, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P. Su apenado esposo, don Angel Espiñeira Prado; su madre política, doña Manuela Rodríguez López; sus hermanos, María (ausente), Dolores, Elvira (ausente), Delmiro, Emilia, Balbino y María Amalia; hermanos políticos, Pedro Media, Nemesio Bello, José Campana, Generosa Eiroa, Ramón y Juan Espiñeira Prado, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades la asistencia a la misa de ánima que tendrá lugar hoy, a las 9 horas, en la iglesia parroquial de Santo Tomás; a la conducción del cadáver al Cementerio católico a las 5'30 de la tarde y al funeral el martes día 27 a las 9 horas en la misma parroquia, por lo que les anticipan las más expresivas gracias Casa mortuoria: c/ San Juan núm. 15-2.º Funeraria Varela.

JUSTICIA CUMPLIDA

Los arrendatarios extranjeros en la LAU vigente

Por F. JIMENEZ DE LLANO.

Los propietarios de un inmueble presentaron demanda de resolución de un contrato de arrendamiento urbano contra un súbdito de La India, por entender que había expirado el plazo fijado en el contrato y no le correspondía la prórroga forzosa al no existir reciprocidad en tal sentido para los españoles en La India.

La demanda fracasó en el Juzgado de Primera Instancia por un defecto formal, pero interpuesta apelación, la Audiencia Territorial dio lugar a la resolución del contrato.

Interpuesto recurso de injusticia notoria, lo rechazó el Tribunal Supremo.

La Sentencia, de 29 de Enero de 1960, sentó la siguiente doctrina:

A) Que denunciada la infracción del art. 3.º del Código Civil en relación con el 12 de la LAU de 31 de Diciembre de 1946, del 27 de aquel Cuadro legal y de la doctrina jurisprudencial concordante, tal infracción no existe, pues si bien en el citado art. 3.º se consagra el principio general de la irretroactividad de las leyes, se establece en el propio precepto la excepción con las palabras "si no dispusieren lo contrario", y la Disposición Transitoria Primera de la Ley de Arrendamientos Urbanos lo establece al prevenir que sin otras excepciones que las que resulten de sus propios preceptos, lo dispuesto en la misma será de aplicación no sólo a los contratos que se celebren a partir de su vigencia, sino también a los que en dicho momento se hallaren en vigor y por lo tanto, las disposiciones de la misma alcanzan al contrato de arrendamiento a que el pleito se refiere.

B) Que a ello no puede oponerse que, habiéndose celebrado tal contrato bajo el régimen de la anterior LAU, los derechos adquiridos a su amparo y por tanto el de prórroga del contrato declarado en favor del arrendatario de local de negocio por el art. 70 de la misma, tiene que ser reconocido a los extranjeros en los mismos términos que a los españoles, toda vez que el art. 12 de la Ley citada, interpretado por la doctrina de este Tribunal no seguía el principio de reciprocidad sino el de igualdad entre españoles y extranjeros proclamado por el art. 27 del Código Civil, sin que tal principio tuviera otra excepción, en cuanto a los derechos civiles que de la del caso en que los tratados internacionales dispusieron otra cosa.

C) Que para la aplicación de la Ley anterior procediera hubiera sido necesario que, al amparo de sus preceptos, el arrendatario hubiera adquirido algún derecho que no podría ser perjudicado por las variaciones introducidas por la nueva Ley, pero en el caso que se discute, si bien era preciso reconocer el arrendatario la prórroga del contrato, el art. 70, tal prórroga no podía alcanzar a mayor tiempo que el de duración del contrato, y como antes de que aquella terminase había variado el estado legislativo, sustituyendo el principio de igualdad entre internacionales y extranjeros por el de reciprocidad proclamado por el art. 7.º de la LAU vigente, es visto que se impone la aplicación de este precepto; y como la prueba de la reciprocidad, como situación de hecho, incumbe a quien la alega, en este caso el recurrente, y tal prueba no se ha practicado, procede también la desestimación del motivo.

En efecto, el art. 12 de la LAU de 1946 establecía que aun cuando no existiese reciprocidad de trato con el país a que pertenecía el extranjero inquilino de una vivienda, habría de ser equiparado al español, mientras que el arrendatario de local de negocio estará a lo que dispongan los tratados internacionales. Y el 7.º de la LAU en vigor, cambiando ostensiblemente de dirección, fijó que "los beneficios que la presente Ley concede serán aplicables a los inquilinos, arrendatarios y subarrendatarios extranjeros, siempre que éstos prueben la existencia del principio de reciprocidad en los países respectivos a favor de los inquilinos, arrendatarios y subarrendatarios españoles".

En el caso de la litis el demandado, arrendatario extranjero, formuló una habilidosa oposición para acogerse a la prórroga: como el contrato —decía— se otorgó rigiendo la Ley anterior, era ésta y no la actualmente vigente la que debía aplicarse. Y por lo tanto, al disfrutar de un trato igual los arrendatarios extranjeros y los españoles, le beneficiaba la prórroga.

Pero el Tribunal Supremo, muy acertadamente, apunta que el derecho a la prórroga no nace hasta que expirase el plazo contractual. Y como al terminar éste, ya estaba en vigor la nueva LAU, que exigía la reciprocidad o igual trato a los españoles en La India, era este principio, y no el de la igualdad, el aplicable.

A su vez el demandado era quien te-

SUCEDIO ASI

Disparó contra «Cinzia» porque no le quería

Había soñado con ser el marido de una cantante famosa

Un exceso de imaginación o de ambición se ha traducido en tres personas heridas

NADIE hasta el momento se había dado cuenta de su existencia en la plataforma trasera del vagón. Apareció en el corredor cuando el tren "Vesubio", a los pocos minutos de haber salido de Nápoles, corría sobre el puente de Poggioreale. "Cinzia", llamó. Los viajeros le miraron estupefactamente. Era un muchacho moreno, de unos veinte años, casi imberbe, que llevaba una camisa clara y unos pantalones azules. Todos pensaron en una broma del mal gusto, viéndole empuñar una pistola. Pero esta sensación duró sólo un segundo. Empezaron los disparos. Tres viajeros—dos hombres y una mujer—se desplomaron sobre sus asientos. El periódico que uno de ellos estaba leyendo, apareció manchado de sangre.

ENZA, UNA MUCHACHA DE PORTE ALTIVO Y MIRADA PROFUNDA

Fueron instantes de angustia, mientras el tren proseguía su marcha. Todos gritaban. Todos evitaban encontrarse cara a cara con el joven de la pistola, por temor a llamar su atención. Finalmente, con un brusco frenazo el tren se detuvo. Dos guardias, que al parecer estaban en otro vagón, se arrojaron sobre el joven, lo desarmaron y lo inmovilizaron. Los gritos cesaron. El silencio sólo era roto por los gemidos de los heridos y los pasos de la gente que corría por el pasillo para asistir al último acto de aquel drama, que había escogido una mañana de septiembre, con el fondo romántico del Vesubio, para manifestarse.

En el Hospital de Loreto, los heridos fueron inmediatamente atendidos por los médicos de guardia. Herido en la pierna izquierda, Giuseppe Di Stefano, de 40 años; herido igualmente en la pierna, aunque de manera superficial, Giovanni Reusso, de 30 años, y más seriamente en el brazo y en la cabeza, Enza Augiello, de 25 años, una muchacha de porte altivo y mirada profunda. ¿Era esta última la "Cinzia" a la que había llamado tan lastimosamente el joven pistolero del tren? "Soy yo—admitió la muchacha—; al menos, él me llamaba así. No me explico el por qué de este nombre. ¿Por qué, Dios mío, me llamaba Cinzia? Yo me llamo Enza Vincenzina. Pero Cinzia no, no". No fue posible continuar el interrogatorio. A Enza le subía la fiebre. "No quiero que me vuelvan a llamar Cinzia", repetía.

"¿Quién les ha dicho que se llama Enza?", decía, mientras tanto el detenido Nicola Mazia a los "carabinieri" de Poggioreale. "Yo siempre la he llamado Cinzia, desde que la quiero. Todavía guardo su fotografía. ¿A qué viene ahora lo de Enza? Ella es una intelectual, estudia canto. ¿No creen que el nombre de Cinzia le sienta mejor? Yo la adoro y ella me hace sufrir. Yo tengo un negocio de fotografía en la Via Roma; me conocen todos. Les dirán que me llamo Nicola Mazia y que soy el novio de Cinzia".

NICOLA SE HABIA ENAMORADO DE ENZA HACIA DOS AÑOS

Desde luego era un muchacho enamorado el que hablaba con tanta exaltación; no se parecía en nada al protagonista de un drama. Los celos le habían trastornado, haciéndole perder el control de sí mismo. En Poggioreale, la familia de Nicola Mazia vive muy cerca de la de Enza Augiello. Nicola podía haber atacado a Enza en cualquier lugar, sin necesidad de armar aquel escándalo en el tren, pero esto era lo que el muchacho necesitaba en su psicología perturbada por los celos: una escena llena de dramatismo.

Nicola se había enamorado de Enza hacia un par de años. Se encontraban por las mañanas en la calle cuando él se dirigía hacia el establecimiento fotográfico que tenía en Via Roma. "Buenos días", decía tímidamente Nicola y ella le sonreía. "Me sonríe porque me ama", se decía Ni-

colá y se acordaba que en su país gozaban los españoles de la prórroga. Y como no lo probó, se dio por finiquitado el contrato, culminando de ese modo el Tribunal Supremo, con evidente acierto, el largo proceso iniciado el 22 de Octubre de 1956.

Bufete público

PREGUNTA: Mi esposo falleció sin testamento y todos sus bienes los había heredado. Dejó un hijo común. ¿A quien corresponde la herencia?

RESPUESTA: La propiedad de todos esos bienes al hijo; pero usted tiene derecho al usufructo del tercio de mejora.



Enza Vincenzina Augiello, la cantante herida por un disparo de su antiguo novio, en un departamento del tren del "Vesubio"

colá. Y un buen día, armado de valor, le dijo: "Soy fotógrafo y he fotografiado a casi todas las chicas de Poggioreale; faltas tú"... "Pero yo no necesito ninguna fotografía". "Todas las artistas tienen necesidad de un fotógrafo oficial; yo puedo serlo". "Tampoco necesito un fotógrafo oficial". "Pero, ¿y un novio oficial?". La frase había sido pronunciada. El amor de Nicola era impetuoso, propio de sus 19 años; no reparaba en medios para ver a la muchacha y conseguir una respuesta afirmativa. Enza, forzada por tanta insistencia, comenzó a dejarse acompañar. Después de algunos meses hasta dejó que Nicola la sacase una fotografía. Esta concesión cobró para el muchacho el valor de una respuesta afirmativa a sus constantes proposiciones de noviazgo. Enza terminó cediendo. "Soy el novio de una cantante, que llegará a ser famosa como la Callas o la Tebaldi y yo la acompañaré como su marido. El comendador Mazia el marido de la Mazia-Augiello. Enza Mazia - Augiello. No, Enza no va bien."

Se necesita un nombre de artista. Encontrado: Cinzia. Cinzia Mazia - Augiello. Al día siguiente Nicola saludó a su "ragazza" con un triunfal: "¡Hola Cinzia!". "¿Cómo has dicho?". "He dicho Cinzia". "Yo me llamo Enza". "Cinzia es más bello".

EL AMOR ENTRE ENZA Y NICOLA, SOLO DURO ALGUNOS MESES

El amor entre Enza y Nicola duró algunos meses. Terminó por una discusión banal, por la frecuentísima razón de la incompatibilidad de caracteres. Después se arreglaron, para separarse de nuevo. "Déjame en paz. No siento nada por ti". "Cinzia...". "Llámame Enza, y mejor, no me llames más, no me saludes. Basta". Nicola pareció quedar resignado, aunque sólo en apariencia. Algo le rondaba por dentro. Su gran sueño de marido de una cantante célebre se había truncado antes de empezar. En el primer momento, Nicola pensó vengarse difundiendo noticias falsas de Enza, hasta que ésta se querreló por difamación. Impertérrito comenzó a seguirla por la calle hasta dentro de su casa. Le presentaron una denuncia por violación de domicilio.

A los pocos días se la encontró de nuevo. "Ya sé por qué no quieres casarte conmigo: soy un simple fotógrafo. Como si Margarita de Inglaterra no se hubiera casado con un fotógrafo". "No te quiero. Eso es todo. Déjame en paz". Nicola llegó entonces a esta falsa conclusión: la causa del desvío de Enza era su baja condición social y aquello requería una venganza adecuada. Tenía ahorradas treinta mil liras con las que compró un revolver y esperó. La oportunidad llegó, en una semana de septiembre, en un tren de viajeros cerca de Nápoles. Vio a Enza subir al vagón y tomar asiento en un compartimento en compañía de dos viajeros y decidió actuar. Disparó, no se sabe si con intención de matar. Lo cierto es que ahora hay tres heridos por culpa de un exceso de imaginación o de ambición.



KRAC

EL AUTENTICO IMPERMEABLE ITALIANO

NYLON 100 x 100

cierre adhesivo "Velcro"

(Patentado)

sin ojales ni botones

UNA EXCLUSIVA EN LA CORUÑA

de

Palermo

CONFECIONES SELEOTAS

San Andrés, 13

PISOS MAGNIFICOS

3-4-5-6 y 7 habitaciones todo confort, exteriores, más servicios en el Barrio de nueva construcción mejor situado de MADRID

LA AMPLIACION DEL BARRIO DE LA CONCEPCION

DESEMBOLSO INICIAL: desde 36.000 ptas.
MENSUALIDAD: 660 ptas. durante 10 años

EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL: 12 % NETO
alquilando a su renta legal los pisos adquiridos

INFORMACION Y CORRESPONDENCIA

JOSE BANUS, S. A. EMPRESA CONSTRUCTORA
Monte Esquinza, 6 - Tel. 24 86 35
MADRID

ATLAYA MEDICA

E C O

Por E. PEREZ - HERVADA

DESDE hace muchos años, con con terca constancia, exponemos que cualesquiera dolencia—leve o grave, demostrable u oculta—presenta dos facetas que vienen a ser la cara y la cruz de la moneda patológica. Una la causa tangible o apreciable, general o local, omática o bioquímica; y otra, la resonancia psíquica dimanada de la circunstancia. Es decir, una realidad existente—fiebre, tumor, infección reumática, ateroma—y una sensación—miedo, angustia, temor, desasosiego, abatimiento—diferente en cada individuo. Pero ocurre que ambas vertientes son variables, que no se adaptan a la lógica, y que en tanto graves enfermedades cursan ajenas a la persona en la cual se desarrollan, algunas—por el contrario—evoluciona con harta sintomatología subjetiva sin que el galeno pueda encontrar la razón justificativa de ello. O sea, que en determinados casos el paciente acusa y describe una enfermedad que el médico no capta, pese a los medios desplegados para conseguirlo. Lo que equivale a exponer que el enfermo relata en tanto el médico no comprueba, teniendo sólo que guiarse por cuanto oye.

En consecuencia, una cosa es estar enfermo y otra sentirse enfermo, y aunque casi siempre el sentirse enfermo implica serlo—la impresión injustificada constituye verdadera anomalía—resulta preciso admitir ambos conceptos adaptados a la diaria observación clínica. Así necesitamos tener en cuenta el trastorno orgánico—más o menos patente—y su repercusión espiritual. Cualquier enfermedad puede originar estados de ánimo oscilantes entre la indiferencia y la desesperación, porque las combinaciones apreciadas resultan innumerables. Y convendría esquemmatizarlas en tres grupos: normal, cuya resonancia psíquica se encuentra adecuada al mal padecido; disminuida, con preocupación nula y estado de verdadera gravedad; y aumentada, con extensas manifestaciones hipocondríacas y exiguos signos ostensibles.

Con tal enfoque se comprende la dualidad de toda actuación médica, pues, si de una parte debe atacarse la dolencia con los medios exigidos, de la otra, y no requeamos su trascendencia, ha de buscarse la supresión del sentimiento desagradable consecutivo. Constantemente que muchas veces se vence lo orgánico y, sin embargo, no se anula el impacto afectivo. Por eso vemos pacientes curados de una enfermedad somática que no se sienten todavía bien y que portan a su pesar, la sensación de seguir enfermos.

Y en este dual cometido se exigen distintas cualidades. Para el diagnóstico y tratamiento de un estado patológico, resultan ineludibles los conocimientos científicos y la prescripción medida y adecuada; para arrancar el sentimiento de enfermedad basta con la intuición y con el arte. Sin embargo, el médico en múltiples ocasiones queda en mitad del camino y abandona el resto en beneficio del curandero. Y el curandero, entonces, calma las intranquilidades y desasosiegos, en tanto el galeno olvida que el hombre es una amalgama de inteligencia y de sentimientos. Porque se aprecia gran alivio al esfumarse el sobreañadido psíquico de la enfermedad orgánica o cuando extraemos la sensación de enfermedad, especialmente si dicha sensación constituye la enfermedad entera. De sobra se sabe que el curandero—perjudicial en ocasiones—no hace sino tranquilizar al paciente y canalizarle su fe. Aunque el arterioesclerótico siga con su endurecimiento arterial, y el reumático con la limitación de movimientos, se admiten libres de una desagradable sintomatología afectiva.

"La frase "nada alterado"—escrita de Hinsie—debería ser borrada del vocabulario del médico", puesto que dicha frase limita sus perspectivas. Quienes la escuchan por clínicas y consultorios, se percatan de una incomprensión que les obliga a orientarse hacia otros rumbos. Y recurren al curandero cansado de oír: "Usted no tiene nada; yo no le encuentro nada". Y tienen, nada menos, que un molesto y punzante sentimiento de enfermedad.

Por eso, donde no se escucha la voz del médico, resuena el eco del curandero.

El Ministro de Educación inauguró centros docentes en Zaragoza y Lérida

«Todos debemos laborar --dijo-- para la formación de la Patria del mañana»

ZARAGOZA, 25. — El ministro de Educación Nacional, don José Rubio, se dirigió a las diez, al barrio del Pizaral, donde se inauguró el grupo escolar "San Braulio", construido por el Ayuntamiento.

Después del intercambio de saludos y de un detenido cambio de impresiones, se dirigieron al Instituto de Estudios Leridenses, donde le fue ofrecida una comida al ministro. Finalmente, se trasladaron a la nueva Escuela del Magisterio Femenino, "Nuestra Señora de la Academia", de reciente construcción y cuyo coste ha sido de nueve millones de pesetas.

Tras una detenida visita a las instalaciones, en el salón de actos se celebró uno académico, presidido por el señor Rubio, acompañado del señor Reyna y de varias autoridades leridanas. El local se halla repleto de alumnos y antiguos alumnos, así como personalidades docentes de la ciudad.

LLEGADA A LERIDA

LERIDA, 25.—El ministro de Educación Nacional, don Jesús Rubio, acompañado del director general de Enseñanzas Técnicas, don Guillermo de Reyna, llegó a las dos de la tarde, por carretera, procedente de Zaragoza. En el Gobierno Civil fue recibido por las primeras autoridades leridanas y representaciones.

Después del intercambio de saludos y de un detenido cambio de impresiones, se dirigieron al Instituto de Estudios Leridenses, donde le fue ofrecida una comida al ministro. Finalmente, se trasladaron a la nueva Escuela del Magisterio Femenino, "Nuestra Señora de la Academia", de reciente construcción y cuyo coste ha sido de nueve millones de pesetas.

MOTOCARRO 150
Carga 700 kilos
CICLOS LOBON
LINARES RIVAS, 51. - LA CORUÑA

Los escritores españoles...

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

El presidente, don Jesús Dumont Rodríguez, ha sostenido una entrevista con el ministro de Trabajo en la que dio a conocer la necesidad de que los intelectuales se incorporen al mutualismo, por constituir un "status" colectivo carente de tan preciados beneficios, en cuyo ámbito también los colaboradores de Prensa, deben considerarse presentes.

Se ha dirigido un escrito al señor Sanz Orrio, rogando su atención a tan acuciante problema. Figuran entre los firmantes, don Eduardo Aunós, vicepresidente de la Junta de Honor, don Ramón Méndez Pidal; don Wenceslao Fernández Flórez; don Ramón Pérez de Ayala, presidente nacional de la entidad; don José María Bremón, don Antonio Traveras Masiello, don Felipe Ximénez de Sandoval, don Jesús Steves y don José María Pemán.

Con este motivo la Dirección General de Previsión ha encargado a la Agrupación Sindical la formación de un censo total de escritores, tanto profesionales como de autores nuevos. (CIFRA).

Dr. Agustín García Sancho
MEDICINA GENERAL Y CIRUGIA
Especialista en: piel, venéreo, sífilis y enfermedades propias de la mujer
Electricidad médica. Rayos X. Diatermia. Onda corta. Electrocoagulación
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Edificio La Espuma, 2.º - A.
Teléfonos: Clínica, 2756. - Particular 3857 - LA CORUÑA

CALZADOS LA NUEVA
SAN ANDRÉS, 21

Pronunció primeramente unas palabras la señorita Latorre y seguidamente el ministro de Educación Nacional agradeció las frases del Obispo y de la directora del centro en elogio de la labor del Departamento, indicando que el ministro, profesores y alumnos deben laborar y trabajar para la formación de la Patria del mañana.

"Estoy seguro —agregó el ministro— que la Escuela del Magisterio inaugurada en Lérida constituirá una proyección importante en la formación del Magisterio leridano y nacional".

Grandes aplausos subrayaron el final del discurso del señor Rubio. Concluido el acto, el ministro y autoridades presenciaron un recital de danza rítmica y folklore de la región. Después se trasladaron al grupo escolar de "La Manola", enclavado en este barrio leridano y que ha sido realizado por el Municipio.

Terminada la visita, se trasladaron a la Feria de San Miguel. Finalmente, los señores Rubio y Reyna se dirigieron a Barcelona por carretera. —(CIFRA).

Rusia está... dispuesta

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

tánico, declaró anoche ante una reunión de jóvenes conservadores, que el discurso de Kruschev en América "solamente resultará útil si logra convencer a las naciones libres de que la dictadura comunista está determinada a hacerse con todas las ventajas que le sirvan para incrementar su poder para la dominación mundial". "Por esto, abusará de todo instrumento que se le entregue, incluyendo las Naciones Unidas. La única réplica efectiva es unir e integrar al mundo libre. —(EFE).

HERTER INVITA A DELEGADOS DE LA ONU

NUEVA YORK, 25.—El secretario de Estado norteamericano, Christian Herter, ha invitado a un almuerzo a los jefes de las delegaciones de las Naciones admitidas en la organización mundial.

Los invitados representan a Togo, Camerún, Chad, República del Congo (antiguo francés), Chipre, Dahomey, Gabon, Costa de Marfil, República Malgache, Niger, Somalia y Alto Volta. Ha sido invitado también el ministro de Asuntos Exteriores de Togo, Paulin Freitas. —(EFE).

Fracasó un intento...

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

anuncia la Agencia del Espacio de los Estados Unidos. No se cree que esté en condiciones de ser enviado al espacio como proyectil satélite durante el actual período, que termina el próximo martes, y durante el cual la Luna se encuentra en posición más favorable. Los observadores creen más probable que el siguiente intento se realice dentro de un par de meses. —(EFE).

INVESTIGACION PARA DETERMINAR LAS CAUSAS DEL FALLO

CABO CAÑABRAL, 25.—La Administración Nacional de Aeronáutica y del Espacio anuncia, a las 12:21 (hora local), 68 minutos después del lanzamiento del "Pioneer VI" que el intento ha fracasado por mal funcionamiento de una de las secciones altas. Añade que ha comenzado una investigación para determinar las causas del fallo. El texto del anuncio oficial es el siguiente: "Un intento para lanzar un artefacto a la Luna con un proyectil "Atlas" ha fracasado hoy debido al mal funcionamiento de una de las secciones "Atlas". El lanzamiento se hizo desde Cabo Cañabral a las 11:13 de la mañana. Se ha abierto una investigación para determinar la causa del fallo. —(EFE).

ALGO FUNCIONO MAL

MANCHESTER, 25.—El profesor Lovell, director de la Estación de Radioastronomía de Jodrell Bank, ha declarado que "está claro que algo ha funcionado mal en el proyectil norteamericano a la Luna". Añadió que su equipo de hombres de ciencia suspendieron las operaciones de observación cuando el radiotelescopio gigante (utilizado para seguir los vuelos de proyectiles norteamericanos y soviéticos) una hora después de haberse anunciado el lanzamiento. Los científicos ingleses que atendían el telescopio, no pudieron captar las señales, cuando se esperaba que esto ocurriera a los diez minutos del lanzamiento, es decir, cuando el proyectil entrase en el horizonte británico. —(EFE).

ECOS de GALICIA

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

finitivamente fallada una sentencia que ni con mucho lo está, podemos asegurar, porque para ello nos hemos informado en fuentes absolutamente solventes y bien enteradas, que todavía nada se ha decidido a tal respecto y que aún no se ha pasado de una serie de estudios de posibles emplazamientos hechos por técnicos competentes especialmente comisionados para ello, que en su día y ante quien correspondan, rendirán el informe que ni siquiera se ha formulado todavía".

"Por ello estimamos recomendable sedar los ánimos en un baño de mesura; unos, para evitar noticias de fundamento o finalidad dudosas; otros, para ahorrarse jirones en las vestiduras, inútiles e indiscretos".

Por su parte, al día siguiente, 22, "Faro de Vigo", dice entre otras cosas:

"...la refinería de petróleo constituye una pieza imprescindible tanto para el progreso futuro de Vigo como para conservar el que ha conquistado hasta ahora. Baste reparar en que, localizada la refinería en otro puerto de la misma costa, donde la escala de los trasatlánticos se haría forzosa para la reposición de carburante, Vigo quedaría prácticamente desplazado de la corriente de tráfico que más ha contribuido a su auge comercial."

"Tenemos la seguridad de que Vigo se aprestará a la defensa de sus intereses y legítimas aspiraciones; pero no podemos olvidar que en medio de la aparente indiferencia, algunas se han desvanecido ya. Era lógico pretender, por ejemplo, que la sede central del Instituto de Investigaciones Pesqueras o el emplazamiento de la primera Universidad Laboral Marítima se localizaran en el puerto pesquero mayor de España. Sin embargo, la primera ha sido lograda por Barcelona y la segunda por La Coruña. En esta capital acaba de inaugurarse también el primer Centro de Formación Profesional Acelerada de Galicia, aún siendo Vigo el mayor núcleo industrial de la región".

PRIMERAS ACLARACIONES

CREO inicialmente, como dije al principio, en lo magnífico de la defensa de Vigo en favor de las instalaciones de refino de "Petrogasa"; pero me parece que no está bien involucrar ese problema con el de la refinería coruñesa.

Aparte esto y por una sola vez, para contestar al autor que en "Faro de Vigo" lamenta que La Coruña tenga Universidad Laboral y Escuela de Formación Profesional, cuando según él cree corresponderían a Vigo, citaré algunos datos de interés que pueden ser el justificante de estas decisiones superiores.

a) Los Centros de formación tipo Universidad Laboral o Escuela Profesional Acelerada responden a las necesidades no de una ciudad, sino de una zona geográfica de influencia. En este importante orden, a nadie se le oculta que La Coruña lleva su zona de influencia a su provincia, a la de Lugo, a alguna pequeña parte de las de Orense y Pontevedra y, naturalmente, a Asturias y León. La población de La Coruña 999.700 habitantes y la de Lugo, 498.780, suponen --sin contar las otras zonas de influencia señaladas-- el 60 por 100 de la de Galicia (2.686.218 habitantes). Este mismo factor vale en cuanto se refiere al movimiento trasatlántico. El hecho de que el puerto de embarque para América más utilizado sea el de Vigo no quiere decir que sea el más cómodo y barato para quienes han de hacer uso de él. Antes de que Vigo tuviese esta hegemonía, la tuvo La Coruña, y se perdió por circunstancias ajenas totalmente a la comodidad de los pasajeros.

b) Vigo y su zona de influencia superan únicamente a La Coruña en potencial pesquero. En 1958, Vigo con Sangenjo, Villagarcía, El Grove, Buen Bayona, Cangas de Morrazo y Marin capturaron 143'01 millones de toneladas de pescado, con un valor de 1.183,36 millones de pesetas. Por su parte La Coruña --con El Ferrol, Riveira, Corme, Ortigueira, Muros, Puebla, Coreubión, Sada, Noya y Camariñas-- produjo 110'95 millones de toneladas con un valor de 920'19 millones de pesetas.

c) No hará falta insistir en la gran diferencia de movimiento de cabotaje entre ambos puertos y en el hecho de que la bondad de los dos es manifiesta para entrada y salida de barcos, aunque los capitanes mercantes prefieren venir a La Coruña.

d) Respecto al poderío industrial

de Vigo, que justificaría esos centros de formación profesional, voy a utilizar cifras de las estadísticas de los Ministerios de Hacienda y otros departamentos oficiales, que aclaran muchos conceptos. Se refieren a uno de los años últimos, y no incluyen, por tanto, grandes realizaciones industriales nacidas en La Coruña recientemente y otras que están en visperas de entrar en función.

Contribución industrial: La Coruña, 19,33 millones; Pontevedra, 14,24. Canon de minas: La Coruña, 625.000 pesetas; Pontevedra, 168.000; impuesto sobre sueldos: La Coruña 42'99 millones de pesetas; Pontevedra, 30,23. Im-

puesto sobre utilidades del capital: La Coruña, 26,62 millones; Pontevedra, 5,52. Impuesto sobre las utilidades de las Empresas: La Coruña, 46,87 millones; Pontevedra, 13,45. Contribución de usos y consumos para los productos industriales --es decir para lo que producen las industrias radicadas en cada sector--: La Coruña, 122,55 millones; Pontevedra, 113,63. Ingresos provinciales por sectores: La Coruña, 12.017,32 millones; Pontevedra, 8.917,77 millones. Producción total de industria, agricultura, pesca, transporte, etc.: La Coruña, 11.902'71 millones; Pontevedra, 5.270,88. Finalmente, un pequeño cuadro de población activa o trabajadora:

	LA CORUÑA	PONTEVEDRA
Industria	53.544	36.972
Agricultura	25.745	25.037
Pesca	17.893	25.321
Funcionarios públicos	16.459	8.988
Actividades financieras	2.361	1.907
Comercio	5.299	4.249
Transportes	2.475	2.888
Número de comerciantes	8.750	6.408
Trabajadores autónomos	231.708	168.176
Otros servicios profesionales y personales	25.872	17.885
Total	390.106	297.831

5 razones poderosas

afirman (y millones de alumnos confirman) que polyglophone CCC

es el método MAS fácil, MAS ameno, MAS rápida y MAS cómodo para APRENDER en casa

INGLES-FRANCES-ALEMAN

Sus textos instructivos y amenos, sus vivificadas ilustraciones y sus excepcionales discos de alta fidelidad, le harán:

VER	OIR	HABLAR	LEER	ESCRIBIR
dibujos y colores que unen la idea de la imagen con la palabra	o veinte interesantes profesores de ambos sexos	con soltura y muy pronto, por un procedimiento sencillo.	sin dificultad por medio de disposiciones tipográficas ingeniosas.	correctamente, mediante progresivos ejercicios por correo.

El método polyglophone CCC es asombroso por sus efectos positivos. Habitúa a PENSAR en el idioma que se estudia, a TRADUCIR simultáneamente de una lengua a otra, y a COMPRENDER en seguida y sin esfuerzo, impregnando el ánimo con el deleite de un viaje imaginario que permite AMBIENTARSE con las costumbres del país. Y con la gran comodidad de poder ESTUDIAR

DONDE, COMO Y CUANDO UNO QUIERA

polyglophone CCC

POR EL SONIDO Y LA IMAGEN

CON DISCOS y también SIN DISCOS
Si no posee TOCADISCOS, díganoslo. Se lo resolveremos por muy poco dinero... ¡y hasta GRATIS!

CCC es el único Centro de enseñanza por correspondencia que ha resuelto de un modo habilísimo la posibilidad de que sus alumnos efectúen un examen oral y práctico en los cursos de idiomas y asignaturas musicales.

AUTORIZADO POR EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Otros cursos CCC: ENGLISH LITERATURE • FRANCAIS LITTERAIRE
LATIN • SOLFEO • ACORDEON • DIBUJO • RADIOTECNIA
JUDO • MECANOGRAFIA • TAQUIGRAFIA • SECRETARIADO
REDACCION COMERCIAL • CORRESPONSAL • CONTABILIDAD • CONTABLE ADMINISTRADOR • CALCULO MERCANTIL
TRIBUTACION • CULTURA GENERAL • ORTOGRAFIA
Para la mujer CORTE Y CONFECCION *Femina* CCC

CONFIE en la incomparable organización CCC, como han hecho más de 250.000 alumnos maravillados y, desde las primeras lecciones, se convertirá usted también en otro entusiasta.

CENTRO DE CULTURA POR CORRESPONDENCIA CCC

APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN

COPE O COPIE Y ENVIE ESTE CUPON
Deseo información GRATIS sobre el curso de _____
Nombre _____
Señas _____ Población _____

Remítase a CCC apartado 108-NP-111 - San Sebastián

DELEGACIONES: MADRID, BARCELONA, ZARAGOZA, VALENCIA, MALAGA, etc.

DR. A. GUTIERREZ MOYANO
DIABETES
ALERGIAS
Asma, Colitis, Eczemas, Úrticas, Reumatismo, Tuberculosis
JUANA DE VEGA 17

"SAVA" CALZADOS
LA CORUÑA

Vida Coruñesa

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Carmelo Puertas Díez

Que falleció en Santiago de Compostela, el día 25 de septiembre de 1957, a los 57 años de edad

D. E. P.

SUS FAMILIARES,

RUEGAN una oración por su eterno descanso y asistan al funeral que se celebrará hoy, día 26, a las once de la mañana, en la iglesia conventual de San Francisco, favores por los cuales quedarán eternamente agradecidos.

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 26 de Septiembre de 1960.

SOCIEDAD
NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, quinto hijo y primer varón del joven matrimonio, la distinguida esposa de nuestro estimado amigo, el médico radiólogo de la Asociación de la Prensa de La Coruña, doctor don Pablo Uriel Díez, ella de soltera Cecilia Latorre.

Con tan venturoso motivo son innumerables las felicitaciones que reciben los señores de Uriel Díez, a las que añadimos las nuestras muy cordiales.

VIAJEROS

Regresó ayer de Oviedo, donde permaneció unos días, nuestro querido compañero de Redacción y prestigioso letrado, don Francisco Jiménez de Llano, acompañado de su hermano don Antonio y de los señores Astray Lozano (don Antonio), Caruncho y G. del Valle (don Antonino) y Alonso Díaz (don Sergio).

NECROLOGIA

FALLECIMIENTO SENTIDO

Confortada con los auxilios espirituales falleció ayer en nuestra ciudad la bondadosa dama doña Isolina Santiso Boga, viuda de don Eugenio Rodríguez Casas, cuya muerte ha sido muy sentida en todo su amplio círculo de amistades debido a las nobles virtudes que la adornaban. A sus hijos, Luis, Pilar y María Amparo Rodríguez Villar, así como a sus restantes familiares, les hacemos llegar nuestra más sentida condolencia por tan irreparable pérdida y a los lectores de la HOJA DEL LUNES rogamos una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

EL PUERTO

Ayer, domingo, se registró en el

puerto el siguiente movimiento de buques: Entraron, "Rosario", de Gijón, con cemento, y salió el vapor "Mariusuca", para Puentedeume, en lastre.

AVISO A LOS NAVEGANTES

La Comandancia Militar de Marina de Vigo comunica para general conocimiento que el radiofaro direccional de Cabo Espay entrada boca Sur de la Ria de Vigo, ha dejado de funcionar por avería.

PROXIMA LLEGADA DEL "MONT-SERRAT"

Para el próximo domingo es esperado en nuestro puerto el trasatlántico "Montserrat", de la Compañía Trasatlántica, que embarcará numeroso pasaje para el puerto venezolano de La Guayra.

Nasser se entrevistó con Krushev y Fidel Castro

También se reunió con el Presidente de Ghana

NUEVA YORK, El presidente de la RAU, Nasser, después de celebrar una entrevista de una hora con el jefe del Gobierno soviético, Nikita Krushev, se ha reunido con el presidente de Ghana, Kwame Nkrumah, para discutir asuntos africanos.

El presidente Nasser fué recibido con aplausos por unas doscientas personas que esperaban su salida a la puerta del hotel donde se hospedaba.—(EFE).

ENTREVISTA CON FIDEL

NUEVA YORK, 25.—El presidente Nasser ha celebrado una conferencia con el jefe del Gobierno cubano, Fidel Castro, en el Hotel Theresa, de Manhattan. Para más tarde, Nasser tiene prevista una reunión con el presidente Nkrumah de Ghana.

La entrevista entre el presidente Nasser y el jefe del Gobierno cubano, Fidel Castro, ha durado una hora y cuarenta minutos. Se ha celebrado en uno de los salones del Hotel Theresa, del barrio de Harlem, donde vive Castro. Al final de la entrevista Castro acompañó a Nasser hasta la puerta del edificio y allí los dos se estrecharon la mano, mientras que Castro echaba su brazo sobre el hombro de Nasser.—(EFE).

Baloncesto

ESTA TARDE, INTERESANTE REUNION EN EL CLUB IMPERIO

Para resolver asuntos de gran interés, relacionados con la participación del Club Imperio en la primera división nacional de baloncesto, a las siete y media de esta tarde, en los locales sociales del club, se celebrará una reunión, a la cual asistirán los directivos del club y jugadores que a continuación se citan: Caballeiro, José Luis, Arana, Ruenes, Gantes, Díaz Presedo, Yáñez y Sanjurjo. En esta reunión se adoptará la definitiva postura del "cinco" coruñés ante la competición nacional.

El Papa elogia el vigor y el optimismo de los parapléjicos que intervinieron en unas pruebas deportivas

CIUDAD DEL VATICANO, 25. — Su Santidad el Papa Juan XXIII ha elogiado el vigor y optimismo de 400 parapléjicos de los más diversos países han demostrado al participar en los Juegos internacionales organizados para ellos en Roma y que terminaron anoche.

Estos atletas llegaron a la Ciudad del Vaticano en 18 vehículos, acompañados de enfermeras y personas a su servicio. En sus coches de ruedas formaron un semicírculo en uno de los grandes patios del Palacio Apostólico, para recibir al Padre Santo. Este les dirigió la palabra desde uno de los ventanales, para poner de relieve el magnífico ejemplo de voluntad que habían dado, al mismo tiempo que habían demostrado todo lo que se puede hacer cuando impera la energía. Después de impartir su bendición, el Padre Santo se retiró a sus habitaciones, pero tuvo que volver a aparecer en el ventanal, ante las insistentes aclamaciones de los parapléjicos. Sonriente, el Padre Santo volvió a impartir su bendición.—(EFE).

Fué entregado en Compostela el Grupo de viviendas «Santiago Apóstol»

Ayer domingo, a las cinco de la tarde, fueron solemnemente entregadas en Santiago las viviendas del grupo "Apóstol Santiago", sitas en el lugar de Ramírez. El acto fue presidido por el delegado provincial del Ministerio de la Vivienda, don Luis Carreras Presas, a quien acompañaban las primeras autoridades militares y civiles de la ciudad.

El mencionado grupo consta de más de doscientas viviendas y las llaves a los beneficiarios les fueron entregadas por las referidas personalidades, asistiendo asimismo al acto gran número de compostelanos que han contribuido de esta manera al esplendor de la jornada.



LA SEÑORA

Doña Juana Toimil Sabio

VIUDA DE SABIO

Falleció en su casa de Mugaros el día 25 de septiembre de 1960, a los 70 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

SUS SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA,

SUPPLICAN a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar HOY, a las CINCO DE LA TARDE, así como a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquial de esta villa, el día 30, a las once de la mañana, por cuyos favores les anticipan las gracias.

MUGARDOS, 26 de Septiembre de 1960.



EL SEÑOR

D. Rosendo Gestal Sánchez

Que falleció el día 25 de los corrientes, en Oza de los Ríos (Bandoja), después de haber recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

SUS HERMANOS, SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA,

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, a las nueve de la mañana del día de hoy, al cementerio de Bandoja, y, a continuación, a los funerales en la iglesia parroquial de Bandoja, por cuyos favores anticipan gracias.

Funeraria Mariano.



LA SEÑORA

DOÑA MARIA CASTRO POU

VIUDA DE CERDEIRAS

Falleció el 25 de septiembre de 1960, confortada con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus apenados hijos, María Cerdeiras Castro, viuda de Casais; Raul (ausente), Carmen, Guadalupe, viuda de Rodríguez (ausente), Andrés, Teresa (ausente), Amparo, viuda de Deus, y Manuel Cerdeiras Crespo; hijos políticos, Otilia Cerletti (ausente), María Seoane Armada, viuda de Cerdeiras, Carolina García Ballesteros y Manuel Paz Trillo (ausente); nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar a las diez horas del día de hoy, y a los funerales que a continuación se celebrarán por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de esta villa, por cuyos favores anticipan las más expresivas gracias.

CEE, 26 de Septiembre de 1960.

EL SEÑOR

Marcelino Fernández Zabala

Falleció en el día de ayer confortado con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

EL CONSEJO PROVINCIAL Y DELEGACION DE PRACTICANTES DE SANTIAGO,

RUEGA a los compañeros asistan a los funerales que se celebrarán hoy, en la iglesia de Santa María del Camino, a las doce, así como a la conuccion que tendrá lugar a las 7 de la tarde, al cementerio de Santo Domingo y agradecerán asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará el martes, día 27, a las 9 de la mañana, en la iglesia de San Benito.

Casa mortuoria: Calle del Medio, 34.

Santiago, 26 de Septiembre de 1960

EL SEÑOR

Marcelino Fernández Zabala

Prácticante del Sanatorio de Conjo y de la Unión Protectora de Artesanos.

Falleció en el día de ayer confortado con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenada esposa, doña María de la Concepción Moure Tarrío; hijos, Juan, y María Rita; hermanos, Manuela, Carmen, María Dolores, Arturo (ausente), Tomás y José; hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN una oración por su alma y la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, día 26, en la parroquial de Santa María del Camino, a las doce de la mañana. El sepelio tendrá lugar hoy, a las 7 de la tarde, al cementerio de Santo Domingo, por cuyos favores anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle del Medio, 34.

Santiago, 26 de Septiembre de 1960

Temas al azar

RETRATOS GALEGOS

Por José Fernández Méndez

ABANDONAMOS un mar de viñedo, en el corazón de Galicia, para retornar a la orilla atlántica. Los matices verdinegros de la escenografía vegetal fueron reemplazados en nuestra retina por las transparencias de las esmeraldas marinas. Atrás dejamos la vid curvada por el peso del azucarado fruto. Comenzaba la vendimia. Las uvas lloraban lágrimas de mosto. Esperaba pacientemente nuestro regreso un libro con amical dedicación en la que figuran las dos palabras del título de este artículo: "retratos galegos". Es el libro de un poeta que entretuvo sus ocios imaginando historias de "mencioneiros" e outras xentes do país noso.

Se ha hablado tanto del curanderismo como fenómeno mágico-humorístico, que poco o nada queda por decir sobre el tema, en el que muchos espíritus curiosos y dados a la investigación bucearon hasta descubrir sus más recónditos secretos. En "Médicos y curanderos" --volumen todavía inédito y que cuando vea la luz habrá de llamar la atención del lector inteligente--, Eduardo Pérez-Hervada justifica el intrusismo en la práctica de la Medicina. El enfermo, anonadado por el temor a la muerte, deposita su confianza en milagros y supersticiones, en mágicas y sorprendentes terapéuticas, en la sapiencia y ojo clínico del curandero con intuitivos conocimientos de la amalgama que forman cuerpo y espíritu. La existencia de los curanderos constituye una realidad digna de ser estudiada y meditada, dice el galeno citado. Axel Munthe es más explícito al afirmar que no existe ninguna razón para que un curandero no pueda ser un buen médico. Por otra parte, resulta ciertamente curiosa la proliferación del curanderismo en los países más adelantados de Europa y América. García-Sabell, en el enjundioso prólogo que sirve de pórtico a "Escuela de menceiros", consigna que en las aldeas de Galicia los curanderos inspiran respeto, mientras que en las ciudades levantan desdén o indignación. "Mais ti xa sabes --añade-- que na cidade viven --e opinan, que é o peor-- os inforantes por partida dobre; es que teñen un livián contaito ca cultura elaborada --poucos libros e mal leídos-- e un contaito aínda máis livián ca terra, que é a cultura viva e fecundante".

Arquetipo de esa cultura viva y fecundante de Galicia es Alvaro Cunqueiro. Pocos son los que como él escudriñan medularmente "na insensábre profundidade do ser galego". El escritor mindoniense crea y recrea tipos raciales, compendia los de las esencias de una vieja

raza. Que los protagonistas de sus obras literarias sean arrancados de la vida misma o forjados por una aticista ficción, en nada altera el mérito de la historia o de la fábula. Lo importante es que detrás está Galicia, según advierte sagazmente el prologuista.

Por Galicia se extiende y nutre de savia el estilo literario de Cunqueiro, que artísticamente armoniza el fondo y la forma. Su prosa está forjada con esa difícil sencillez de los grandes escritores. Al decir de Menéndez Pidal, el lenguaje escrito de Santa Teresa, que encanta por su llaneza, es el tipo perfecto del lenguaje familiar de Castilla en el siglo XVI. Escribía como conversaba. Cunqueiro es un enamorado afanoso de la llaneza y de la gracia sutil, definida por una ingenuidad maliciosa inteligentemente elaborada. La picaresca desvergonzante, las expresiones vulgares que recoge y los complementos con que adorna sus relatos, así lo demuestran.

Prescindiendo de las primeras, detengámonos unos instantes en los segundos. De Perrón de Braña nos cuenta que el apellido le vino de un soldado francés que había enfermado con fiebres en Santalla, cuando la invasión napoleónica, y que era músico de segunda. Esta categoría profesional del progenitor de Perrón ni quita ni añade nada al relato, pero le insufla humor. De Xil da Ribeira, dice que "o seu bisabó fora menceiro, e tamén o seu pai, i a abó e máila nai, parteiras, e tiña un fillo, Felipe Murat Danton, afillado de Portela Valladares..." Cachizas, presintiendo su muerte y para tener un pretexto que justificara sus evasiones e ultratumba, enterró al pie de un castaño próximo a su casa, treinta mil pesetas en billetes, envueltas en números de "El Progreso", de Lugo. Con rigurosidad historicista, puntualiza que en Vilamor hubo dos hombres de talento: "Berete, que adprendeu a ler nun día, i o Licho, que sacaba as moas sin dor". Y que Borallo de Lagoa era albino, cualidad que explica de esta manera: "Por aquí creése que os albinos ven mellor que nadie, na noite, os cartos perdidos nos camiños". Para que ningún cabo quede suelto, concreta que "O Listeiro" aprendió a leer en una novela de Blasco Ibáñez, "mercada en Ourense". En los intencionados complementos empleados con extraordinaria agilidad mental, tiene sólida apoyatura la literatura cunqueiriana.

Véanse, si no, los "retratos galegos" de "Escuela de menceiros", el libro de un poeta que versifica la prosa.

ECOS de GALICIA

LA REFINERÍA DE PETRÓLEO

TEMA muy actual en Galicia es desde hace días el de la refinería de petróleo, del que la Prensa nacional se ha hecho eco. Cuestión de sumo interés para La Coruña, y para la región, naturalmente y de cuyas posibilidades sólo referiré las de su "valor multiplicador" que el otro día me decía el catedrático de la Universidad Central, señor Vian Ortuño: "Existen más de dos mil productos derivados del petróleo..." Imagino en torno a esa gran madre que es la refinería, los dos mil hijos de las pequeñas industrias que llevarían sus chimeneas hasta Carballo y Betanzos creando un área económica de fabulosas perspectivas.

Pero no quiero entrar en el asunto más que para recoger el eco que ha tenido en la Prensa de Vigo. Y aún esto lo hago movido exclusivamente por la desafortunada cita de La Coruña que se hace en algunos casos, no sólo en lo que a refinería se refiere, sino a otras cuestiones. Vaya por adelantado mi aplauso a los viganeses por sus ansias de que "Petrogasá" sea una realidad allí, con sus instalaciones de quince millones de dólares y su reversión a España a los quince años de su puesta en servicio. Las conquistas de Vigo nos satisfacen a todos y contribuyen a la tarea común de Galicia y de España. Pero, vaya también por delante, lo inoportuno de mezclar a La Coruña en ese resurgimiento de energías que se ha despertado, al anunciarse que otro grupo financiero proyecta una refinería en nuestra ciudad.

LO QUE DICE "HOJA DEL LUNES" DE VIGO

LA "Hoja del Lunes" se mostró hace ocho días excesivamente pesimista, si bien como coruñeses debemos elogiar sus comentarios y lo que de

Por JORGE VÍCTOR SUEIRO

cortesía y halago tienen para nosotros. Dicen, entre otras muchas cosas:

"Otras ciudades--ahora La Coruña, y con qué gozo, acumula a sus logros innegables el de un gran sector industrial nuevo--se han dejado de zaramojos y han ido, por lo directo y lo llano o lo bajito, a lo positivo".

"Bien merecido lo tienen. Lo deseaban sin ceder nada a la cursilería, y lo consigueron".

"Nuestra enhorabuena es sincera desde esta solitaria esquina de temple rebajado por circunstancias que, modestamente y para no complicarnos inútilmente, preferimos resumir con una palabra: abulia. Nos sentimos, envueltos en la abulia y la soledad que nos rodea, habitantes de una ciudad frenada".

"Es estupendo que, de todas las maneras, la refinería se quede en Galicia".

"Si no tendremos humos petrolíferos, ni aromas nocivos, ni paisajes afeados o peces muertos, nos quedará el gozo de haber sabido hallar un compensador económico de enorme rango y notoria finura espiritual. En lugar de petróleo, turismo. Que es mucho más social y comercial en grados particulares. Aunque La Coruña tendrá petróleo sin perder turistas. Al tiempo".

OTROS COMENTARIOS

"El Pueblo Gallego" del 21, bajo el título de "No hay nada, por ahora de lo dicho", comenta, entre otras cosas:

"Sin meternos a enjuiciar la finalidad de esa noticia, vista su oportunidad, y sin manifestarnos tampoco en pro o en contra del espíritu de una información que aseguraba como de-

(CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

¿QUE OPINA USTED?

La Cruz Roja de La Coruña, «vista» por dentro

Se proyecta la construcción de una Clínica para la asistencia de los enfermos pobres

El verano próximo prestará servicio de socorro en nuestras playas y, también, funcionará un servicio de transfusión de sangre

Por VICENCO.

LA Cruz Roja Española en La Coruña ya prestaba su valiosa y humanitaria ayuda en el siglo pasado. Auxilió a repatriados de la guerra de Cuba y envió un destacamento de voluntarios a África durante las operaciones en aquel territorio. Decimos esto, aunque no sería preciso, como nota destacada, puesto que la labor de la Cruz Roja en nuestra capital, como en todos los lugares del mundo en donde exista esta benemérita institución, es muy amplia. Abarca todo cuanto supone ayuda desinteresada a nuestros semejantes sin reparar para ello en cualquier sacrificio que esto pueda

representar y sin tener para nada en cuenta credos políticos o religiosos ni prejuicios raciales. Se hace el bien por el propio bien y nunca persona alguna fue desatendida cuando acudió en auxilio de la Cruz Roja.

Sobre todo esto nos hablan el presidente de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja Española, en La Coruña, general don Luis Mariñas Gallego, y el capitán inspector provincial de Tropas de la misma institución, don Luis García del Río. Por ambos nos enteramos de que en La Coruña funciona un Dispensario con un servicio de ocho médicos es-

pecialistas y de medicina general con sus auxiliares. Este competente cuadro médico presta con todo desinterés y un alto espíritu cristiano cuantos servicios les son encomendados. También se atiende a los enfermos con la entrega, gratuitamente claro está, de cuantos medicamentos les son recetados y sin limitación alguna.

Es una gran aspiración, aquí en La Coruña, ir a la construcción de una Clínica-Quirúrgica para enfermos pobres. Sería magnífico llevar ese proyecto a la realidad. El inconveniente es el mismo de siem-

(CONTINUA EN SEGUNDA PLANA)

"FLASH" COMENTADO

LA GRAN NOTICIA



LAS gentes aristocráticas, las populares, las de buen vivir, las de vivir apretado y aún las gentes infelices que uno nunca sabe si son tan selectas como se empeñan en aparentar, tan ricas como simulan ser o tan inocuas como definitivamente parecen, se han entregado con curiosidad voraz a la gran noticia internacional del compromiso matrimonial entre el rey de los belgas y Fabiola de Mora, la oscura y virtuosa muchacha de la aristocracia española a la que le ha tocado entrar en la Historia por una de sus puertas más deslumbrantes: la puerta de un trono regio.

Como estaba previsto, la noticia ha tenido una resonancia casi empachosa, de la cual los periodistas del mundo entero tenemos principalísima culpa a la que me adhiero al considerar que tema semejante no podía quedar sin este humilde "flash" con que cada semana rumoreamos desde aquí los principales acaeceres del mundo. Y para ello he preferido tratar, más que el tan comentado hecho de la boda inminente en sí, el de la repercusión que la noticia tiene en las gentes más diversas y aún lejanas al ambiente y a las circunstancias de sus dos protagonistas.

Ahí la tienen, mujer corriente del pueblo llano, olvidada de escobas y sartenes, de sus propios agobios cotidianos y del inalterable mal humor con que estos agobios aderezan su existencia, entregada con fruición a la noticia, cuyos detalles apasionan tanto--o aún más--que los episodios del serial de las cinco de la tarde, donde ella encuentra cada día la única oportunidad para el lujo de sus grandes alegrías y sus grandes tristezas, porque en su propio vivir apenas tiene tiempo para identificar a unas y otras. Vivir para ella es como un perenne seguir para adelante en el que todos los grandes sentimientos quedan casi inadvertidos.

Los detalles, he aquí lo importante. Saber si el vestido nupcial lo hará Balenciaga o Perleagaz; enterarse de si estudió en San Luis de los Franceses o en las Josefinas; comprobar si en los primeros contactos cortésanos en Bruselas, ella acierta a sonreírle a la Princesa de Réthy con un aire de igual a igual que ya inminencia el de más a menos; adivinar tras los cristales de las gafas de Balduino--una especie de Harold Lloyd empeñado en superar su encantadora timidez--las primeras miradas tiernas, ya que no apasionadas en unas gentes donde la pasión siempre es inconveniente.

Y nuestra lectora, momentáneamente consolada de las muchas otras aburridas e incomprensibles noticias que traen los periódicos, se identifica con el comentarista que en ese mismo diario concluía su trabajo exaltador de esta próxima boda real diciendo que mientras otras naciones colocan ingenios complicados en los espacios siderales, cargados con toda clase de animales absurdos, nosotros nos apuntamos ese gran tanto de colocar a una española en el trono de Bélgica. Un comentarista, como verán, capaz de escribir cualquier día un estupendo libreto de zarzuela.

El caso es que la noticia ha sido de relieve y que en la gente ha caído bien, pues siempre gusta eso de que sea una compatriota la que conquiste un corazón importante, dando ocasión a eso que, en frase inspirada de un compañero, supone que a Flandes haya vuelto el sol. Por otra parte, son estas cuestiones de noviazgos y bodas, de amores y desamores, los últimos asideros populares de las monarquías europeas, pues ¿quién se acordaba de que existía Rainiero de Mónaco hasta el instante en que él se hizo noticia casándose con la dulcísima Grace Kelly, o quién se preocupaba de Reza Pahlevi hasta que nos conmovió a todos con aquello de darle el pasaporte conyugal a la sugestiva Soraya para jugar al cambio de pareja con la también encantadora Farah Diba? Es por eso por lo que yo creo que las grandes devociones monárquicas tienen una legítima raíz de novela rosa que las hacen tan realmente simpáticas como absolutamente queriles.

Bienvenida sea, pues la noticia capaz de conmover a todos sin al mismo tiempo inquietarnos, como sucede con tan lamentable reiteración en este mundo de hoy. Y que ella, como todos los grandes cuentos de hadas que a lo largo de los tiempos se inventaron, concluya con la frase: "Y fueron para siempre felices..."--CAPARROS.

cómo va el MUNDO CONTACTOS PERSONALES

LA más importante concentración política de los últimos tiempos tiene como escenario estos días a las Naciones Unidas. Los jefes de los países comunistas, encabezados por Krushev, se han dado cita en el hemisferio internacional. Eisenhower y el dirigente soviético expresaron puntos de vista sobre la situación y expusieron algunas sugerencias para su arreglo. Tito, el famoso desviacionista del campo rojo, también ha dejado oír su voz. Los occidentales vuelven a agruparse en torno a Norteamérica, a la vez que los países de más allá del "telón de acero" lo hacen alrededor de la Unión Soviética. Otra representación ha empezado, pues, en el campo internacional; esperanzas o escepticismos se desarrollan, una vez más, en el mundo, y la atención general se polariza en la Asamblea General de la O. N. U.

Las viejas fórmulas de la diplomacia han dejado paso a una marcada influencia política. Ya no parecen ser los diplomáticos de carrera los encargados de resolver los problemas internacionales, sino los contactos directos entre dirigentes políticos. Los viajes de buena voluntad, las conferencias de "alto o mediano nivel" y los intercambios de mensajes entre primeros ministros han transformado totalmente el panorama. En las relaciones actuales trata de prescindirse de los intermediarios y se recurre a cada paso a las reuniones cumbres. No cabe duda que los pasos de los primeros políticos han de tener mucha más fuerza que los dados por las figuras secundarias. Y esto, en fin de cuentas, es lo que justifica la expectación centrada actualmente en Nueva York.

En el mundo todo se transforma, todo experimenta hondos mutaciones. El ritmo veloz de nuestro tiempo impone su tónica a las diversas manifestaciones de la vida. Si los "buenos oficios" o las mediaciones diplomáticas empiezan a perder efectividad, en contraste, adquieren cada vez mayor influencia estos contactos personales en los que se puede hablar con más autoridad. Krushev, Eisenhower, Tito--y próximamente, Mac Millan--en la O. N. U. así vienen a demostrarlo. Todos ellos han querido asumir temporalmente la jefatura de sus respectivas delegaciones. Hasta ahora la cosa se limitó a un duelo de palabras, a una serie de ofertas y de contraofertas. A pesar de las habituales amenazas e invectivas de Krushev, parece que se respira un poco más de tranquilidad desde que la palabra sustituye a la amenaza atómica, desde que muerden las promesas y todos se sacan de la manga la "solución más viable" para componer un poco este tan desbaratado mundo. Porque si bien el dirigente soviético, en su contumacia incorregible, ha dirigido una especie de declaración de guerra a Norteamérica y de desafío a las Naciones Unidas, no cabe duda que siempre son preferibles los combates verbales, las granizadas de palabras, que el abandono del diálogo para pasar a la acción directa.

OPTICA ALEMANA

REAL 69